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IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

When using an electrical appliance, basic safety precautions should always be followed, including the
following:

This sewing machine is designed and manufactured for household use only.

Read all instructions before using this sewing machine.

DA N G E R— To reduce the risk of electric shock:

1. An appliance should never be left unattended when plugged in. Always unplug
this sewing machine from the electric outlet immediately after using and before
cleaning.

WA R N I N G_ To reduce the risk of burns, fire, electric shock, or injury to persons:

Do not allow to be used as a toy. Close attention is necessary when this sewing machine is used
by or near children.

2. Use this appliance only for its intended use as described in this owner’s manual.
Use only attachments recommended by the manufacturer as contained in this owner’s manual.

3. Never operate this sewing machine if it has a damaged cord or plug, if it is not working properly, if
it has been dropped or damaged, or dropped into water.
Return this sewing machine to the nearest authorized dealer or service center for examination,
repair, electrical or mechanical adjustment.

4. Never operate the appliance with any air opening blocked. Keep ventilation openings of this
sewing machine and foot controller free from accumulation of lint, dust and loose cloth.

5. Never drop or insert any object into any opening.

6. Do not use outdoors.

7. Do not operate where aerosol (spray) products are being used or where oxygen is being
administered.

8. To disconnect, turn all controls to the off (“O”) position, then remove plug from outlet.

9. Do not unplug by pulling on cord. To unplug, grasp the plug, not the cord.

10. Keep fingers away from all moving parts. Special care is required around the sewing machine
needle and/or cutting blade.

11. Always use the proper needle plate. The wrong plate can cause the needle to break.

12. Do not use bent needles.

13. Do not pull or push fabric while stitching. It may deflect the needle causing it to break.

14. Switch this sewing machine off (“O”) when making any adjustment in the needle area, such as
threading the needle, changing the needle, threading the bobbin or changing the presser foot,
and the like.

15. Always unplug this sewing machine from the electrical outlet when removing covers, lubricating,
or when making any other adjustments mentioned in this owner’s manual.

SAVE THESE INSTRUCTIONS

For Europe only:

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given
supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards
involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.

For outside Europe (except U.S.A and Canada):

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory
or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

Please note that on disposal, this product must be safely recycled in accordance with relevant
National legislation relating to electrical/electronic products. If in doubt please contact your
mmmm retailer for guidance. (European Union only)




INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Siempre que utilice esta maquina, tome ciertas precauciones minimas de seguridad:
La maquina de coser fue disefiada y fabricada Unicamente para uso doméstico.
Lea todas las instrucciones antes de utilizar esta maquina.

P E |_ | G RO Para reducir el riesgo de descarga eléctrica:

1. No deje nunca la méquina sin vigilancia mientras esté enchufado. Desenchufe siempre
la maquina de la toma eléctrica cuando termine de utilizarla y antes de limpiarla.

ADVE RTENCIA: Gidicass tesiones personaioe: o109

No deje que nadie utilice la maquina como si fuera un juguete. Preste especial atencion cuando la
magquina de coser sea utilizada por nifios(as) o cerca de ellos(as).
2. Utilice la maquina Unicamente para los fines descritos en este manual.
Utilice inicamente los accesorios recomendados por el fabricante e indicados en este manual de
instrucciones.
3. Nunca utilice esta maquina de coser si tiene un enchufe o un cable en mal estado, si no funciona
correctamente, si se ha golpeado o esta dafiada, o si ha caido en agua. Envie esta maquina a la tienda
0 centro de mantenimiento mas proximo si es necesario examinarla, repararla o someterla a ajustes
eléctricos o mecanicos.
4. No utilice nunca la maquina si tiene bloqueada alguna via de ventilacion. Mantenga las vias de
ventilacion de esta maquina y el pedal de control libres de pelusa, polvo y trozos de tela.
5. No deje caer ni introduzca ningun tipo de objeto en ninguna abertura. (Blank pag e)
6. No utilice la maquina en exteriores.
7. No utilice la maquina donde se empleen productos de aerosol (spray) o donde se administre oxigeno.
8. Para desconectar, ponga todos los controles en la posiciéon OFF (“O”) y desenchufe la maquina.
9. No tire del cable para desenchufar. Para desenchufar la maquina, sujete el enchufe, no el cable.
0. Mantenga los dedos alejados de todas las piezas moéviles. Tenga especial cuidado en la zona de la
aguja.
11. Utilice siempre la placa de agujas adecuada. Una placa incorrecta puede hacer que se rompa la aguja.
12. No utilice agujas que estén dobladas.
13. No tire de la tela ni la empuje mientras esté realizando el punzonado. La aguja podria desviarse y
romperse.
14. Apague la maquina (“O”) al realizar ajustes en la zona de la aguja, como cambiar la aguja o el pie
prensatelas, por ejemplo.
15. Desenchufe la maquina cada vez que tenga que retirar alguna cubierta, realizar un engrase o cuando
desee realizar cualquier otra reparacion mencionada en este manual de instrucciones.

CONSERVE ESTAS INSTRUCCIONES

Solo para Europa:

Este aparato puede ser utilizado por nifios de 8 afilos de edad o mas y por personas con capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas o que carezcan de experiencia y conocimientos si previamente
fueron supervisadas o recibieron instrucciones sobre como usar el aparato de manera segura y
comprenden los peligros que implica. Esta prohibido el uso del aparato como juguete. Esté prohibido que
un nifio realice la limpieza y el mantenimiento del aparato sin supervision.

Para regiones fuera de Europa (salvo EE. UU. y Canadd):

Esta maquina no fue concebida para ser usada por personas (incluyendo a los ninos) con capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales reducidas, o bien con falta de experiencia y conocimientos, salvo si
estan supervisadas o han recibido instrucciones relativas al uso de la maquina por parte de una persona
encargada de su seguridad.

Los ninos deben ser vigilados para asegurarse de que no jueguen con la maquina.

Tenga presente que, cuando desee deshacerse de este producto, debera reciclar el producto de forma segura,
en cumplimiento de la legislacion nacional relacionada con los productos eléctricos y electronicos. Si tiene
mmmm alguna duda, péngase en contacto con el distribuidor (s6lo valido en la Unién Europea).
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Condition

Caugs

A

Référanca

La tissu n'ast pas

1

La gritle d'entrainement ast ramplie da charpie,

oe référer 4 la page B,
Abaisser [ pied presseur.
S rafdrer & la page 21,

Erirai 2 Le pied presseur n'a pas alé soulenvd.
réguliérement. | 3. La pression du pied est trop faitle.
L'aiguille se 1. L'miguille st mal Insérda,

casse. 2. L'aiguilia est courDse ou dpoindda.

3,

Le fissu a5 Hind trop violemment.

Se référer 4 la page 19,
Se réfdrer 4 la page 19,
Tirer Mgéramant le tissu,

L& fil 38 casse.

L

Poinis manqués,

| 1. La maching n'est pas bien enfilés,
2

3
4,

1
2
4

La tension du fil de Faiguille ou du boucleur est
Inop semae,

Laiguille 2st mal insénée.

Laiguille est courbée ou apaintée,

S& néférar aux pages 35-53, 63, 67

So reférar aux pagas 35-53, 59-61, B5,
Se rélérer & la paga 19.
5@ rélérer 4 la page 18,

Laiguille est courbée ou épaintée,
La machine n'est pas bien enfilée

. Laiguille e=1 mal insérdea.

La couture ast
mal cousue.

La couture fronce.

La machine ne

fonctionne pas.

L B

=1

. Les tensions du fil de l'aiguille etou du bouckeur

sont mal réglées.

. La maching n'est pas ben enfilée;
. Laiguille etfou le fil ne conviennent pas au tizsu
OIS

Le il n'est pas entra les disgues de tension.

Le tissu est mal
COLUpE,

Ly by

o refererala pagé 15
So référer aux pages 35-53, 63, 67
Se réldrer & la page 19

Se rélérer aux pages 35-53, ,-'55-51.
85, G2-71.
S rélérer aux pages 35-53, 63, 67

Se reférer aux pages 73, 78
Sa rdlerer aux pages 45, 49, 53

» el !E"lﬂlt:'l'l du Tl da aiguille ou du bowcleyur est

trop semée

. La machine n'ast pas bien enfilée.
- Le cadran de I'sntrainemeant différaniiel 8st mal

régis,

1
2
|

2

Se raférer aux pages 35-53, E'EI-'E‘I._
65, B9-71,
Sa réldrar aux pages 33-53, 63, 67,

Se ralérar 4 la page 23

. L& maching ast mal branchas,

Linterrupteur est daint.

So rélérar & la page 13
5a refarar a la page 13

La position du couleau supérieur est mal ajustée.

Le couteau supérieur ast amausss

Sa rétarar & la page 87,
Rempacer le couteae superiaur.

(Sa réfarar a la page B7).
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CONSIGNES IMPORTANTES DE SECURITE

Pour utiliser un appareil électrique, il faut toujours respecter les consignes de sécurité fondamentales, notamment
les consignes suivantes:

Cette machine a coudre a été congue et fabriqguée pour l'usage domestique uniqguement.

Avant d'utiliser cet appareil, lisez toutes ces instructions.

DA N G E R: Pour éviter tout risque de décharge électrique:

1. Il ne faut jamais laisser un appareil sans surveillance lorsqu'il est branché. Il faut toujours
débrancher cette machine a coudre de la prise électrique murale, apres son utilisation ou
avant de la nettoyer.

AVERTISSEMENT:

1. Cette machine ne doit pas étre utilisée comme un jouet. Une attention particuliére est requise lorsque cette
machine est utilisée par des enfants ou en leur présence.

2. Utilisez cette machine uniquement pour les utilisations prévues, telles qu’elles sont décrites dans le manuel de
la machine a coudre.

Utilisez uniquement les accessoires recommandés par le fabricant tels qu’ils sont indiqués dans le manuel de
la machine a coudre.

3. Il ne faut jamais faire fonctionner cette machine a coudre si le cordon d’alimentation ou la prise ont été
endommageés, s'il y a un probléme de fonctionnement, si elle est tombée ou a été abimée, ou si elle est tombée
dans l'eau.

4. Il ne faut jamais faire fonctionner cette machine si les ouvertures d’aération sont obstrués. Veiller a ce que les
ouvertures de ventilation de la machine et de la pédale ne soient pas encombrées de résidus, de poussieres et
de particules textiles.

. Il ne faut jamais laisser tomber ou introduire d’objet dans les ouvertures de la machine.

. Il ne faut pas utiliser la machine en plein air. Toujours ranger la machine a l'intérieur.

7. Il ne faut pas I'utiliser dans un local ou sont utilisés des aérosols ou dans un local ou I'oxygene est distribué
artificiellement.

. Pour I'éteindre, mettre tous les interrupteurs sur la position Arrét («O»), puis retirer la prise du secteur.

. Ne débranchez pas la machine en tirant sur le cordon d’alimentation. Pour la débrancher, saisissez la prise, et
non pas le cordon d’alimentation.

10. Veillez a éloigner les doigts des piéces en mouvement, en particulier de I'aiguille et des lames de découpage

de la machine a coudre.

11. Toujours utiliser la plaque a aiguille adéquate. Une mauvaise plaque peut casser l'aiguille.

12. N'utilisez pas d’aiguilles tordues.

13. Ne pas tirer ou pousser le tissu en cousant. Cela pourrait dévier I'aiguille et la rompre.

14. Eteindre cette machine a coudre (mettre l'interrupteur sur «O») avant d’effectuer des réglages a proximité de
I'aiguille, tels que I'enfilage, le changement d’aiguille, la mise en place de la canette ou le changement de pied-
de-biche, etc.

15. Toujours débrancher cette machine a coudre de la prise électrique avant de retirer les plaques de protection, de
la graisser, ou avant d’effectuer tout autres réglages mentionnés dans le manuel d'utilisation.

CONSERVEZ CETTE NOTICE

Pour I'Europe uniquement:

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants 4gés d’au moins 8 ans et par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou manquants d’expérience et de connaissances, seulement si
elles ont été formées et encadrées a I'utilisation de I'appareil en toute sécurité et si elles comprennent les risques
impliqués. Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil. Les enfants ne doivent pas effectuer le nettoyage et
I'entretien par I'utilisateur sans surveillance.

Hors Europe (excepté les Etats-unis et le Canada):

Cette machine n’est pas censée étre utilisée par des personnes (y compris des enfants) ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque d’expérience et de connaissances, sauf si elles sont
sous surveillance ou ont été instruites sur 'usage de la machine par une personne responsable de leur sécurité.
Les enfants doivent étre surveillées afin de vérifier qu’ils ne jouent pas avec la machine.

Pour réduire tout risque de brdlures, d'incendie, de choc
électrique de blessures corporelles:

o Ol

©

Selon la législation nationale ce produit doit étre recyclé en toute sécurité en accord avec les regles prévues
ﬁ pour les appareils électriques ou électroniques. En cas de doute contactez votre revendeur de machine a
mmmm coudre. (union européenne seulement)




OPERATING INSTRUCTION:

For appliances with a polarized plug (one blade wider than the other):

To reduce the risk of electric shock, this piug is intended to fit in a polarized outlet only
one way.

If the plug does not fit fully in the outlet, reverse the plug.

If it still does not fit, contact a qualified electrician to install the proper outlet.

Do not modify the plug in any way.

Foot Controller YC-482J-EC or TJC-150 for use with this sewing machine (for L. 5. A.
market only)

INDICACIONES PARA EL FUNCIONAMIENTO:

Para aparatos eléctricos conenchufe polarizado (unacuchilla mas anchaque laotra):

Para reducir el iesgo de un choque eléctrico, este enchufie esta hecho para encajarenun
tomacorriente polarizado solamentede una manera.

Siel enchufe no encaja bien en eltomacorriente, invierta el enchufe.
Siaun no encaja, lame a un electricista calificade para que instale el tomacorriente apropiado.
Mo madifique el enchufe de ninguna forma.

Pedal de Control YC-482J-EC o TJC-150 para usar en esta maquina de coser (para el
mercado de los EE.ULU. solamente)

NOTICE TECHNIQUE :

Pour les appareils avec fiche polarisée (une lame plus large que l'autre) : pour réduire le risque
de secousse électrique, cette fiche est congue pour s'insérer dans une fiche polarises d'une
seulemaniére.

Silafiche ne s'insére pas completement dans la prise, inverser ia prise.

Si elle ne convient toujours pas, contacter un électricien qualifié pour poser une prise
appropree.

Ne pas modifier la prise de quelgue fagon que ce soit.

Pédale de contrble ¥ C-482J-EC ou TJC-150 pour 'emploi avec la machine (pour
marcheé ameéricain seulement).

Solucion de problemas

Esta halando mucho la tada.

Candicién Causa Referencia A
Latelano avanza | 1. Los dientes de avanoe astan llenos da palusa Vea la pagina 84.
suavemente 2, El pie prensalela esté levantada Baje el pie prensatela.
3. La pression del pie estd demasiado debil. Vea la pagina 21.
La aguja se 1. La aguja esta mal introducida. Veala pélg!ﬂ-El 19,
guisbra 2, La aguja esta dobiada o despuntada. Vea fa pagina 19.
3.

Hale Iz tala levermants,

El hilo s& rompa

itk

La méguina no esta enhebrada comactamente.
2. La tension del hilo de la aguja o del enhebrador
esta muy ajustada.

La aguja esta mal introducida.

L& aguja esta doblada o despuntada.

EA

| Ve las paginas 35-53, 63, 67.

Vea las paginas 3553, 59-61, 65.
Vea la pagina 19.
Vea la pagina 18,

Vea la pagina 18.
Vea las paginas 35-53, 63, 67.
Vieg la pagina 18.

Se salta las 1. La aguja estd doblada o despuntada.
puntadas 2 La maquina esta enhebrada incorractamente.
| 3. La agujas astd mal Inroducida,
La costura no estd | 1. Las tensiones del hile de |a aguja y/o del
uniforme enhebrador estan mal graduadas.
2 La maguina no esta enhabrada correctamenta,
3 La aguja yo hilo no correspanden &l tipo de tela
gue esta cosiendao.
4 El hilo no esta introducide comactamente n los
discos de lension,
Costura fruncida | 1, La tension del hilo de la aguja o del enhebrador

estd muy ajustada.

La maquina no esta anhebrada cormractamenta
El regulador del avance diferencial no esta
graduado correclamenta.

ta pa

Vea las paginas 35-53, 58-61,
G5, 869-71,

| Ver las paginas 35-53, 63, 67.

Vea a las paginas 73, 75

Vea las paginas 45, 49, 53

Vea las paginas 35-53, 59-681,
E’-E| Eg'?-l-
Yea las paginas 33-53, 63, 67.

Vea la pagina 23.

La maéguina no

—

La maquina rio ha sido anchufada firmemeante,
2. El interrupter da corrlente gsta apagado.

Vea la pagina 13.
Vea la pagina 13.

L

1. La posicidn de fa cuchilla suparior no esta

funciona

La tala no asta

cortada ajustada adecuadamenta.
pulcramenta 2 La cuchilla superior esta sin filo.

Vea la pagina 87,
Reemplace la cuchilla superior.
(Vea la pagina 87)

-
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Troubleshooting
[ ph
'rﬂ-nnl:lltin:m Cause Reference
The fabric is not | 1, The feed dog is packed with lint. Sea page 83.
being fed 2. The presser foot has been raised, Lower the pregser fool
smoothly. 3. Pressure of the foot is too waak. See page 20
The needle 1. The neadle is incomectly inserted, See page 1B,
breaks. 2. The naadie is bent or blunt. See page 18,
3. The fabric is forcedly pullad. Pull the fabric lightly.
The thread 1, The machine is not corractly threaded, Sea pages 34 ~ 52 62 and 68,
breaks. 2, The needle or looper thread tansion |s too tight. | See pages 58-80, B4, 6B~70,
3, The needle is incorrectly insered. Seea page 18
4. The needle is bent or blunt. See page 18.
Skipped stitches | 1. The needle is bant or blunt, See page 18.
2. The machine is not correctly threaded. See pages 34 ~ 52, B2 and 66.
3. The neadle is incomrectly Inserted, Ses page 18,
The seam is not | 1. The needle andfor looper thread tensions are Ses pages 34 - 52, 58-60, 64,

sewn neatly. not carrectly adjusted, BE-T0,
2. The machine is not correctly threaded. See pages 34 ~ 52, 62 and 58.
3. The nesdle and’or the thread are not suitable
tar the fabric being sawn, See pages 72 and 74,
4. The thread is not between the tension discs. See pages 44, 48 and 52.
Seam puckering. | 1. The needle or locpear Ihread tension is loa tight, | See pages 34~ 52 53-80 B4, B&-T0.
2. The machine is not corractly threaded. See papges 32 ~ 50 62 and 66,
3. The diferential feed dial is not correctly
adjusted. See page 22,
The machine 1. The machine has not been plugged in firmly. Seepage 12.
does 2. The power switch is lumed off. See page 12.
not operate.
The fabric isnot | 1, The position of the upper knife is not adjusted | See page 86,
cut neatly. property,
2. The upper knife is dull, Replace the upper knife.
(See page BE.)
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Oiling the Machine

Apply a few drops of fine quality sewing maching oil
to the parts indicated with arrows.

It iz recommaendad to apply oil once a weak in normal
use, once in tan hours in continuous use.

* Dpen the side cover and apply oil.

* Dpen the lnoper cover and apply:oil.

Carrying the Machine

Put your fingers into the hole on the back side of the
maching as illustrated.
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PREPARATION

Mames of Parts

(1) Left needle thread tension dial

‘2 Right needle thread tension dial
(3. Upper looper thread tension dial
(4 Lower looper thread tension dial

|5 Side cover
“E; Looper cover

7 Handwheel

(8 Power switch

xgj Machine socket

10 Differential feed dial

11) Stitch length dial

12 Spool stand

13 Spool holder

14 Spael pin

(15 Thread guide bar

{16 Thread guide

17 Pressure adjusting screw
‘rE Presser foot

19! Needle plate setting knob
20/ Thread culter

211 Presser foot fifter

EE, MNeedle plate

=E$: Upper knife release knob
24 Cutting width adjusting dial
I‘EE Upper loopear

Eﬁ Lowar looper

E:f" Uppear knife

28 Lower knife

Limpieza de los dientes de avance

1

fal

Apague &l interruptor de comiente v desenchufe la
magquing,

Abra las cubierias ded anhebrador y lateral.
Saque lag agujas y el pie prensatela.

Saque &l tornille de sujeckin de la plancha de
aquja, v retira la plancha de aguja,

1 Plancha de aguja
.2 Tomillo de sujecion de ta plancha de aguja

Quite la pelusa alredador de los dientes de avance
usando un cepilo para palusas, 0 UNa aspiradora.
Vuelva & ponerla plancha de-aguja, el pie

prensatela y a6 agujas.
Cierre las cubiertas del enhebrador y kateral,

3] Digntes da avance

Nettoyage de la griffe d’entrainement

1. Etaindre |'interrupteur et débrancher la machine,

. Ouvrlr ke couvercle du bouclsur at le couvercle

lateral.

3. Retirer bes aigullies et le pled presseur.
4. Redirar i vis de réglage de la plague a aiguille et la

89

plague a akguilb,

1. Plague i alguille

2 '\Vis de rdglage de la plague a aigullle

Enlever la charpia awtour des griffas

d'entralnement 4 I'aide d'une brosse anticharpie ou
d'un aspirateur,

Aaplacer |a plague & aiguille, le pied prasseur a1 les
algulies,

Farmer ke couvercle du boucteur al le couvarncha
labéral;

‘3 Giifle d'entrainement



9, 6

Cleaning the Feed Dog

L

Turn off the power switch and unplug the
machine.

Open tha looper cover and side cover,

Remmiva the needles and presser fool.

Remowve the needle plate set sorew, and ramave
ihe needle plate.

1! Meadle plate

(2 Needla plate set screw

. Brush out the lint around the feed dogs 1o tha
front by using the lint brush or use a vacuum cleaner,

Feattach ihe nesdle plate, prasser foat and needles.
Cloae the looper cover and side cover,

'3 Feed dog

PREPARACION

Mombres de las plezas

(1) Reguirdaor da tansian de hilo de fa aguja izquierda

I Regulador de tensidn de hilo de la aguja derecha

' Reguladar de tensidn de hilo del enhebradar
superiorn

) Regulador de tensidn de hile del enhebrador
inferior

' Gubierta lateral

' Cubierta del enhebrador

LY/ Volame

{ E ) Internuptor de corriente eléctnca

8 | Tomacorients de la magulna

10 Regulador del avance diferancial

11) Reguladar del larga de puntada

12) Soporte del carrete

13/ Porta carrele

§ 4) Espigade carrata

115 Bara de guia-hilos

18] Gula-hilos

(17) Tomillo para ajuste de Ia presicn

Fea(na)

el

8] Pie prensatela

19 Perilla para graduar la plancha de aguja
201 Caortador de hile

121 Elevador del pie pransatela

I Plancha de aguja

123, Perilla para soitar la cuchilla superior
Regulador para al corte da anchura
25 Enhebrador suparior

26) Enhebrador infarior

ﬁ‘.’i Cuchilla supariar

28] Cuchilia Inferior

PREPARATION

Nom des piéces
|1 Cadran de tension du fil de I'siguille gaucha
|2 Cadran de tension du fil de aiguille drolte

:é ! Cadran de tension du fil du boucleur supérisur
._'-f: Cadran de tension du fil du boucleur inférieur
§. Couvercle lstéral
_'_| Couvarcie du bagclaur

B
'; | Vialant
(8 interruptaur

'8 | Douille de la machine

110} Gadran d'antrainemant différentiel

(11 Cadrande longueur des points

12) Support de babine

3] Porte-bobine

Brache a bobing

115/ Barre de guide-fil

(16! Guide-fi

(17) Vis de détents

118, Pied presseur

1 9 Bouton de réglage de la plagque a aiguile
20" Coupe-fil

21) Releveur du pied presseur

22| Plague a aiguilke

231 Bouton de dégagement du cauteau supérisur
;;!?d:- Cadran de réglage de |a largaur de coupe
55 Boucleur supésieur

EE Boucleur inférieur

[27) Couteau supéreur

1‘5 Couteay Inféreur

Gyl
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Attaching the Waste Catchar

(T\Wasta catehar

Storing the Accessory Box

(1Waste calcher

Insert the accaessory Box (o the waste chip
B

13 Accassory box

Standard Accessaories

1) Berewdrvers
2 Twaezers
(3 Nets
4 Sat of needles
(&) Spanner
B Ol
7) Lirit brush
\EY Spool cap
18 Uppear knife
11 Needle threader
11 Spreadar

CUIDADO DE SU MAQUINA

Reemplazo de la cuchilla superior

Para sacarla:

1. Apague el interruplor de corrients v desenchule
la maguing.

2 Abra |z cubieria del enhebrador v la cublerts
lateral.

3. Desactive 18 cuchilla supericr,

4. Quite |5 tuerca hexagonal y saqua & cuchilla
suparior.

(1) Cuchilla supesior
(2 Tuerca hexagonal
) Pasador de retén
(4 ) Guchilta inferiar

Para colocarla:

1, Introduzca la cuchila supenar nueve denfro de |2
ranura ded pena cuchillas y del pasador de retdn,
lizego ajuste ligeramente |a fuerca haxagonal.

2, Voltee el parta cuchillas a ia poskcion para cortar,

3 Gire el volante hacia usted hasta que la cuchilla
legue a su posicion mas baja.

Afioje la tuerca hexagonal, v ajuste lg posicion de
la cuchilla superior da modo que la hoja esté
suparpuaesta de 0,8 mim a 1.6 mm (364 pulgada)
det borde de |la cuchilla intarice, como s8 muesira
an la figura.

Luego, apriete firmementa |a tuarca haxagonal.

4 Cierre las cubiartas del enhebrador y |ateral.

Limpieza del area de la cuchllia superior

i Apague el intermuptor de cornante y desenchufe
I maguma,

2 Abra s cubierta del enhebrador.
Con el cepilla de pelusas. impie hacia el frente ia
basura o sobrantas de los recortes.

* Usted puede usar una aspiradora para limpsar &l
area de la cuchilla superior o de [os dientes de
AVEINCE.

* La cischilla inferior durarg mas de un aho con el
us0 normal. Sin embargo, si cose sobre un gifiler o
un objeto dure, seria necesana reemplazar tanto
la cuchifla supenar como fa infaror al mismo
flempo.

ENTRETIEN DE LA MACHINE
Remplacement du couteau supérieur

Retrait:

1. Eteindra Imierruptaur ot débeancher |& maching,

2. Duwrir le couvarcle du bouchaur 2 be couvercle
lataral.

3. Désactiver le couteau supdflaur.

4, Refirer le boulon hexagonal & retirar |e couleal
sUpGrieuT.

(1 Couteau supériaur
{2} Boulon hexagaonsl
3) Goupitle d'arét
4 Couteau inférieur

Posa:
1. Insérer le couteau supdrieur neul dans 'encoche du

porte-couteay et la gouplle damét o1 ressemar
Iegerement la boulon hexagonal

2. Toumer e porde-couteau supériour & 2a posifion de
Coupe.

Tourner lg velant wars 8o pour que e couleau
gupétiaur 50iT & sa positicn |a plus basse.

Desserrer le boulon kexagonal ai régier 1a postian du
couteau supérlizsdr pour gue be bord du couteau
supéreur dépasse de 0,8 & 1,5 mm (3647 du bord du
coutean inféraur omme iHusing.

Bien regserrer le boulan hexagonal

3

4. Fearrmar b cousvercle du boucleur at le couvarcla
lateral

Nettoyage de |a zone du coulesu supérieur

1. Etgindre Vinterrupteur ot débrancher la maching.
2. Cwvrir e couvarcia du bauclaur,
Retirer la charpis & I'avant avec ung brosse
anticharpia.

* Un aspirateur peul trg ulillsé pour nefioyer la zone
du couteau supérieur ou la griffe d'enirainement.

* Le couteau milgreur durera plus d'un an lors dune
utilisation normalke, Toutefols, Il faudra cerfainament
remplacer jes coutaaus intériaur e supénsuren
méma termps 5i la maching coud sur ung epngle o
un obget dur,

a7



0.8 ~ 1.5 mm {3/647)

CARE OF YOUR MACHINE
Replacing the Upper Knife

To remove:

1. Tuen off the power switch and unplug the maching,
2. Dpen the looper cover and side cover,

3. Deaciivaie the upper Krifa.
4

. Remowve the hexagonal bolt, and remava the
uppear knife,

1) Upper knife
‘2 Hexagonal bolt
(3] Stopper pin
4 Lower knife

To attach:

1. Imsert new uppes knife into the groova of knile
holder and stopper pin, then tighten the
hiaxagonal balt slighthy.

2. Turm the upper knife holder to cutting position.

3. Turm the handwheal ioward vau until the upper
knife comes ta its lowest position,
Loosen tha haxagonal boit, and adjust tha
position of the upper knife sa that the edoe of he
upper knite averlaps 0.8 to 1.5 mm {3/64"") rom
the-adge of lower knife s ilusirated.
Then tighten the hexagonal balt firmly,

4, Close the looper cover and side cover,

Cleaning Upper Knife Area

1. Turn aff the power switch and unplug the machine.
2. Dpen the loper cover.
Rernove tha waste pleces o the front with a-lint
birush.

You may use 8 vacuusm cleaner ta claan the upper
knife area or feed dog.

- The ower knife will last over one year in narmal
use. Howaver, if you rin over & pin ar a hard
objact, it may be required 1o rapiace bath upper
and lower knives at the same timea.

Colocacion del colector de recories ce desperdicio

(MColactor de recortes

Camo guardar la caja de accesorios

21 Colector de recortes

Introduzca la ¢aja de accesorios en el solector de
recories,

3 Caja de accesarios

Acceaorios estandar

1 Destorniliadars

2 Pinzas

3 Redes

4 Juego de agujas

E- Llave de fuerca

15 Anaite

(7! Capillo para pelusa
& Tapa de carnrete

& Cuchiia suparior

16 Enhabrador de agujas
1T Magquina extendedara

Installation du ramasse-chuies

‘1 Hamasse-chutes

Rangemeant du porie-accessoires

{7 Ramasse-chutes

insérez le porte-acocessolres dans le ramasse-chutes,

(2 Capuchons de pore-bobing

Accessoires standard

(1) Tournavis

# Pinces

(3 Fliats

4 Engsamble d'aiguilles
5 Clal

E Huile

T Brogse anti-peluche
‘B Capuchan & bobine

¥ Lame supérisure

10 Enfile-aiguilie

11 Epandeuse



Connecting the Machine to the Power Supply

Before connecting the machine ta the pawar supply,
make sure the voliage and frequancy shawn on the
machine conform o your electrical poswes

1, Turn off the powar switch, and connect the
machine plug to the machme sockal.

2. Connact the power supply plug lo your powe

SUppY.

3. Turm on the powar switch,

11 Powear switch
2| Maching plug
EI- Machine sockat
4 Powear supply plug
'ﬁ.- Piwar supply
\&/ Fool contral

Controlling Sewing Speed

Sewing speed can be vaned by the ool conbral.
The harder you press on the controller, the faster the
MAChing Funs.

Steg on tha foot control with the presser foat [ifar up, and
practice controliing the spead.

1 Foot cantrol

For Your Safety:

» While In operation, always keep your eye on tha
sewling area; and do not fowch -any moving parts
such as the thread take-up lever, loopers,;
handwhee!l, neadle or knives

«  Always disconnect the maching from the power

Buppaly:

= wihen leaving the machine unatiended
— when attaching o removing parts.

— wihen threading or cleaning the maching.

« Do not phce anything on the foot controd, olhanwvise

the machine will start inadverterntly.

12

ALFORZAS

* Romitase a la pagina 75 (dobladillo angosta) para
haoer loa ajustes del eguilibrio de |a tension del
niia,

NERVURE

* Be référer aux pages 75 (ourlel atroit) pour e
réglage de l'equilibre de la tansion das Mls

e 11 Merare
1. Allorzas
Hilo y 1ela Fil et tissu
|" Tels | Hilo |"- Tissu Fil 4

Tala Hilas de la agua densths N .I o o N
Sada: =50 B0
livisma o -

mediana | H4 del enhebrador superior | SintStico: N80 - 100
| Mg del enhebrador infarior | Seds;  N"50-100

Graduacidn de la maguing

1 ! Bague la aguja del lado zquisrdo

(2 Cuchilla superioe: Bas

'3) Corredera de ajustute de pretension del ojo-gula
inferor: STD

4" Guia-hila camblante: 3/4

Costura
Apague-af interruptor de corrients,
Saque la agula del lado izquierdo,
Dasactve la cuchilia superior,
Encianda el interruptor de cormernte, lUegd cosa el Dorde
dobilado mientras lo guiaa lo lesgo de la linea-guia,
1) Borde doblado
2! Linera gula an la plancha de aguja
13} Linea da |a posicion de la aguja derecha en =l ple
pransalala
14 Linea de la posicdn de 1a aguja izquierda en =l pie
_ prensatela
15 Daracho de la tela

Abra los debladilles lsos & un lado y planche las aliorzas
g un lado.

NOTA: Después de terminarla costuraregrese la cuchilia
sLperior a su posickin oniginal,

(6 Alforzas

Tiasu |Fisds fagomadrote | SYMietioua:N® B0-80
e a | o MW" G0-80
moyen | Fil du beucleur supariaur | Synthatique:N° 60-100
Fil du boueleur inférigur | Soie; M® B0-100

Réglage de la maching

|1 Retirer Paigudle du cdté gauchs

2 Couteau supériear: Abajo

',_:'3_| Dispasillf de gkssement de pretension du bouclear
inférieur: STD

4| Guide-fl changeant: 3/4

Coulura
Eteindar (intermupleur
Retirar 'aigulfe gawche,
Deszactiver la coutaau supsrieur.
Allumer linterrup, puls cosdre |2 bord plia en se guidant
l& kng des bghes-guldes.,
1| Bord plié
2] Ligne-guide de plague & siguills
A Ligne de position d'aiguille droite sur e pied
Presseur
14 ¢ Ligne de position d'algele gauche sur le pied
| presseur
5 Endroit du tissu

Ouvrir le pll & plat et repasser les nenatres d'un oote.

NOTE: Aprés o terming de coudra, ramener le couteau
supériewr & sa poasifion d'ongine,

8 Merue

B5



PIN TUCKING

= Hefer to page 74 (Narrow Hemming) for thread
tension balance adjustment.

1 Pin tucking

Thread and Fabric

Fabric Thread
Maedla thread an lha Synihefic - No. G0~80
Light to | rigm Silk Mo, 50~80
E"[m Liomer looper thrsad Smihgtic | Mo G0~100
A0S | | owerlooperthread | Silk - Mo, 50-100

Machine Setting

1) Remove the neadle on tha left-hand side
2 Uppar knita : Down

3 Lower lnoper pre-tension setting stider - STD
(4] Changeable thread guide : 3/4

Sewing
Tiwrn aff the powar awiich,
Remove the neadle an the laft-hand side.
Deactivala the upper knifa,
Turn an the power switch, then sew the falded edge whils
guiding asong the guide kne.
(1) Foided edge
i.‘g | Guida Bra on the needle plate
3 Right needla position line on the presser oot
4 Left readie position line on the presser fool
‘5 Right sida of fabric

Oypen the fold flat and prees the pin tucks to one side.

NOTE: After you finish sewing,return the upper knife
io rhe original position.

(B Pin tucking

Conectar la méquina a la energia eléctrica

1. Apague e intarruplor de enargla, y conecte el
enchuta da la maquina al tomacorrante de |a
maguina.

2 Conecte el enchule al tomacorrents de
elecircidad an la parad,

3. Enclenda el iInferuptar de enargia.

11 Interruptor de energia

(2 Enchufe de la maguina

'3/ Tomacorrlente de la maguina
‘4. Enchuls de electricidad

15| Energia aléctrics

{6 Contral de velocitad

Control de la velocidad da la costura

Se puede variar |a velocidad de |a costura por medio del
contralador da velocidad.

Cuante mas se presiona of controlador, més raplde cose
la maquing.

Frasione & cantrolador de velacidad con el ple

prensatela levantado, y practique a maners da regular la
velodidad,

1! Controlader da vakacidad

Para su seguridad:

" Mientras esta cosienda, mantenga slempre sus cios
en el area de La costura, y no toque ninguna de las
partes movadizas lales como la patanca levanta hilo,
enhsbradores, volante, aguja o cuchillas.

" Siempre desconecte la maquina del tomacorriente:
—cuando deja la maguina desatandida
— cuanoo acopla o ratirz las plezas
—guando enhebra o impia la maguina.

* No coloque ningdn objeto en el padal de controd,
puas la maguina pednia comenzar a funcionar
inadvertidmate,

Branchement de la machine au bloc
d'alimentation

1. Eteindre interruptedr et brancher la prise de la
maching dans la douills da la machine.

2. Brancher la prisa du bloc d"alimentatlon dans le
boc d'akmentation:

4. Allumer l'intarrupler.

1) Interrupteur
(2] Prise de la maching
'3 Doulla de la machine
4 Prise du bloc d'alimentation
'8/ Bloc dalimentation

6! Pedale da contréle

Contréle de la vitesae de coulurs

La vivezse de couture paut varler & Maide de la pédale da
contrdle. Plus la pédale de contrile ast enfoncée, plus la
machine coud rapidement,

Appuyer sur k3 pédale de controle avec ke relevaur du
pied presseur souleve et essayer de cordrdler la vitesse,

1) Pédale de contrie

Mesures de sécuribd

* Pandant la couture, garder foujours les yeux sur ia
zone de coulura &1 ne pas toucher les pidéces mobiles
comme |e levier lendeur de fil, les bouckeurs, | vodant,
aigudle ou les couteas,

* Débranchar toujours la maching du bloc
dalimentatian;
— lorsque la maching est lalssde sans
survaillance,
— lors de la pose ou du refrait des pisces.
— lorz de Menfilage ou du netiovage de la
maching.

" Nerlen plaser sur la pédale de conirdle, sinon Ia
machine risgue de couder par mégarde.
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How to Turn the Handwheel

Always turn the handwhesl toward you (Countar-
clockwise).

111 Handwhesal

Opening and Closing the Side Cover

To open:
Push the side cover 1o the lell

To closs:

Push the side cover to the right and atighily loward the
machime body.

(1) SBide cover

Opening and Closing the Looper Cover

To open:

wihile pushing with the thumb to the right as far as it will go,

pull tha leoper covear foward you.

To close:
Lift tha looper cover and push it against the machine.
Tha looper pover snaps into its positlon automatically.

(1) Looper cover

NOTE:
Always close both side cover and looper cover when the

machine ks in use,

SOBREBORDE DECORATIVO

* Remitase a las paginas 59, 61, 67 para hacer [os
ajustes dal equilibria de tansitn del hdo,

* Para oblenas mejor resultado, hale la cadéneta de hilo
ligeramente hacia atras al comienzo v final de la
cnsiura.

SURJET DECORATIF

* Sa ralérer sux pages 58, 61, 67 pour ka réglage de
I"Gguilibre de la tension des s,

* Pour abtenir les meilleurs résultats, tirer la chaine
de fils |&garement wars arriéra au debut &t a la fin de
l& coulurea.

1. Sobrebords 1) Suret
Hilo y tala Fil at tissu
Tala | Hilo " Tissu | Fil 3
. = Sidtico: N° 60 - 80 ; Syrithétigue: N* 60-80
s Hiloe de aguja PR . Fils d'aigullle Seim: N* 505
55U

mediana | i s enhetbrador Reforcido de ojal moyen | FEdu bouckur supéreis| Alguillide pour howtonniére

a | superiar Hebra de lang vang PR Fil i Wvirves ldger

mi s et

Hio dal enhsbradar Sintético: W B0 - B0 Fil du- bowelgur Synihébgue; WN* &0 - B

k, infaror Seda: N°50-BD . infarigur Soi\: W EQ-80
Graduacidn de la méguina Réglage de la machine

1) Perllla de graduacion de la plancha de aguja : S

(2) Cuchilla superiar: Arritia

'3} Comedera de ajustute de pratensidn del cjo-guia
inferorSTD

‘4 Gula-hilo cambiante:3M

FRUNCIDO

* Remitase a las paginas 58, 61, 67 para hacsr al
gjusie del equilibria da 1a tensian del hika,

| f_l Fruncado
Hilo y tela
[ Tela Hile E:
ol il Seda ni?;;;??uj
f;::?:“: Hil e enhebrador superor | Sintético: N* 80 - 80 |
Hilo dad anhabrador inferior | Sede; WY S0 - MJ'

Graduacion de la maquina

(1) Perila de graduacién de la plancha de aguja : S
(2] Guchilla supericr: Arriba

5 Comedera de ajustute de pretension del ojo-guia
" infarioe:STD
‘4. Guia-hilg cambiante:3/4

(1) Bouton de réglage dela plague a aiguille : 5

|2 Couteau supérieur : Haute

3 Dispasitif de glissement de pratension du bouclsas
intdrieur ; STD

4| Guide-fl changeant:3/4

FRONCIS

* Seréférer aux pages 59, 61 at 67 pour le réglage de
I'équilibre de la tension des lils.

(1! Froncis
Filettissy
(" Tissu 5
Tissu | Fils d'aiguille E&ﬂﬂlﬂ;;ﬁﬁ i
'mnglu# Fil G boucleur supéri hiédigu GO-80
| Fil e bou rigur aliguim: M*
il dir boucksur inferiatir g!;i-lat: K 5;33 g

Réglage de la machine

"1 Bouton da véglage de la plaque a aiguille : S

‘2 Couteau supériaur : Haute

3| Dispositif da glissement de pretension du baclear
inférisur < 5TD

4) Guide-fil changeant:3/4
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DECORATIVE OVEREDGING

« Reafer o pages 58, 60, 66 far thread tension
balance adjustment.

« For the best results, pull the thread chain to the
back lightly &t the beginning and end of aewing.
1. Dvaradging
Thread and Fabric

[ Fatric Thread B 0
Medium | NEede 1hlWﬂ: il gmhﬂm ﬂg ﬁ
}:ﬂw AR o e Eﬁmﬁm yarn
Fkes Lewar looper thread g{:’h’“m m m:

Machine Setting

1 Neadle plate setfing knob : S

2 Upper knifs - Up

3 Lower looper pre-tension satting slider : STD
4 | Changeahle thread quide - 3/4

GATHERING

+ Ratar o pages 58, 60, 66 for thread tension
batarce adjustment,

11 Gathering
Thread and Fabric
" Fabric Thread i
Light to Synthatic  : Mo 60-80
Bty || e it Sl Mo O-80
Woven Uppar looper thraad Synthetic - ; Mo 8080
Fabric Lownar lboper thread Silke ¢ Mo 50--Bf !

Machine Setting

1. Needis plate setting knob : S

2 Upper knite Up

3. Lower |ooper pre-tensian sefting slider : STD
'4) Ghangeahle thread guide | 34

Como girar el volante

Stempre gire of volante hacia usted (en sentido contrario
&l relaj),

1) Volante

Abrir y cerrar la cubierta lateral

Para abrir;

Empuje la cublerta lateral hacia la izquierda.

Para cerrar:

Empuje la cublerta lateral hacia la derecha y ligeramante
hacia el cuerpo de a maquina,

1) Cubierta lataral

Abrir y cerrar la cubierta del enhebrador

Para abrir;

Con el pulgar empuje hacia la derecha lo-més que pueda
a la vez que hala la cubierta del enhebrador hacla ueted.
Fara cerrar:

Levanta la cubiérta ded enhebrador v empljela hacia la
MEE LA

La cubierta dal eshabrador encaja en s posicion
auiomaticamenie.

‘1! Cubierta del enhabrador

MOTA:
Siempre cietre la cubierta lateral v 1a cublerta del
anhebrador cuando la maguina esté funclonanda.

Comment tourner le volant

Tourner toujours ke volant vers soi (dans le sens
antinaraire].

(17 Volant

Ouverture et fermeture du couvercle latéral

Pour ouvrir:
Pousser le couvercle latéral vers la gaucha,

Pour fermier:
Pousser le couvercls latéral vars la droita st ensuila vars
la machineg.

11} Couvercle lateral

Duverture et fermature du couvercie du bouclaur

Pour ouvrir:

Tieer b couvercle du bouclaur vers soi, tout an lg
paussant & l'alde du pouce vers la droite aussl loin que
possitle,

Pour fermer:

Soulever le couvarcle du boucleur 1 la pousser vers 1a
maching,

Le couvercls du bouclaur 'enclenche on place
atiormatiquamant.,

1 Couverchs du boucleur

MOTE:
Toujours farmer le couvarcie |atéral et la couvercle du
bouckeur lors de l'vlilisation de Ia machina.



The Position of Thread Guide Bar
Pull tha theead guide bar up as far as it will go.

(1) Thread guida bar
(2 Thread guide

Attaching the Spool Holder Cap and Net

1, When you use a small thread spoal, pull out the
spoal hokder from the apoal pin. Then place the spaod
with i1z slit side up, and pul the spoal holder cap on top
of il

(1) Speol holder

(2) Spool pin

'3 Spool holder cap
(&) sl

2. If the thread slips down from the spool dunng
threading and/or sewing, put a net on the spool as
lusirated to pravent jamméng,

(1) Net '
(2] Spool pen

Para obtener mejores resultados

Dobladilio enrollado

Hale &l ‘extrema de la cadareia de hilo ligeramenta hacia
atrds al comignzo ¥ al linal da 13 coslura,

1] Tela
‘2 Cadeneta de hilo

Borde pleot

Halm ia tein ligeramente hacia alfas mientras esta
cogsiendo

() Tela

Para dobladille angosto

Tensidn comecta

La figura a la lzguierda muesira @ resultado de |a costurs
can la graduacion correcta de las lensiones,

(1) Revés de In tela

{2 Lado derecha de la tala

(3 Hilo de |a aguja deracha

14 Hilo del enhebrador superior

'6 Hilo del enhebradar infarios

* Romitase a ka pagina 65 para hacear ks
madificacionss,

Pour abtenir les meilleurs résultats

Rouleauté _
Tirer I'extrémité de la chaine de fis ldgérement vers
Farelére su début af 8 la fin de la coutura.

.'-._rl TIEE-IJ

2| Chaine de fils

Revers & plocot
Tirer e tissu Bgérement vars Marmiane pendant la couturs.

1 Tiasy

Ouirlet étrolt

Bonne tenston

Liustration & gauche monire Jes rdsultals de coulure
aves las bons réglages de tension.

(1) Envers du tissu

2 Endroil du tissu

A Fil ge Faiguille droite

4 Fll 8u boucleur suparieur
5 Fil du boucleur inférisur

Se rildrer 3 |a page 65 pour le réglage.
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For Better Results

Rolled hemming

Pull the end of thread chaln to the back lightly in the
baginning and end of sawing.

1) Fabrig
{2 Theead chain

Picot edging
Full the fabric lightly to the back while sewing,

‘1! Fabric

For narrow hemming

Correct tension

The illustration at |eft shows sewing resuits with
correct tension seltings.

Wrong side of fabric

Right gade of fabric

Right neadle thread

Lpper looper thraaed

Lower |soper thread

* Refar to pages B4 for the adjustment,

(R B T Pl ()

La posicion de la barra guia-hilos

1. Hale la barra guiz-hilos hacla arriba lo mas qus

pueda.

-1 Barra guis-hilos
2. Guia-hilos

Acopiar la tapa y la red del porta carrete

1. Cuanda use un carmete pequedio da hilo, retire &

porta carrete de la espiga del carrete. Lusga
cologue &l carrete con &l lado de la rarnura hacia
arriba, y coloque encimala fapa del porta carete,

1) Parta carrete

2 Espiga del carete
(3 Tapa def parta carete
(4) Ranura

2. 5i el hito sa desliza hacia abajo del carmste

durante &l enhebrada yio la costura, ponga una
red en al camete como se muestire en la figura,
para impedir gue se enrade.

' _t_,'- Red

‘2 Espiga ded carrate

17

Pasition de la barre de guide-fil

1. Tirer la barra de guide-fil aussi haut que possible.

(1 Barre de guide-fi
2 Guida-fil

Pose du capuchon du porte-bobine et du filet

. En cas d'ufilisation d'una petite babine de Fi,
sortir le porte-babine de fa broche 4 bobine,
Placer la bobine en arigntan la fente vers le
naut el poser ke capuchon de bobing sur la
bobine.

11! Parte-tobine

':EH- Brocha & kobina

'3 Capuchon du pore-bobine
‘4 Fenle

2. Sile [ glisse vers le bas pendant l'enfilags
ellou la coutura, poser un filet sur la bobine
comime illuste, afin d'éviter iout blocage.

1] Filed
2] Broche & bobing
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Changing MNeedle

Turmn aff the power gwitch and unplug ha machine.
Faise the needla bo its highest position,

Then Inosen the left or nght needle clamp sgrew ior the
neadie you are going to remove.

1 Meedia clamp screw on the |efl
2] Needie clamp screw on the right

« LUse HA-15P #14 Needle or #11,

To atfach the neaedie on the right :

Insert a new needle into the needia clamp with the fiat
side 1o the back urtil the top of tha needle touches the
stopper pin, then tighten the needle clamp screw on the

righl.

To attach the needle on the keft :

Insart & naw needle info the needle clamp with the flal
side 1o the back uniil the top of the neadle touches the
edge of the neadie bar, then tighten the neaedle clamp
serew on the left.

» When the needies are sef correctly, the left
naedia |s highar than the right one.
+ Llse HA-15F #14 Needle or #11.

(1) Needle clamp

(2 Meadis

(3) Meedle stopper pin
|4} Edge of neadie bar
(5) Neadle damp ScTews
(&) Flat side to the back

Do nel use any needle which is bent or blunl,

Raising or Lowering the Presser Foot

By raising or lowering e presser foot lifter, the prasser
ioot goes up ar down,

« Whila in oparation, keeg the presser foot lowered
axcept when threading the machine or fest runmeng
without threads.

Thread tansion will be relaased when the presser foot

lifter is raised.

| Prassad Tool
 Prasser foat lifter

—
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Tension del hilo

Para el dobladillo enrollado y el borde pleot
Tension correcta

La figura & la izguierda muesira & resultads de la costura

con la graduacion comacta de lension.

Podria ser necasarsn modificar ia tension dal hilo segun al

tipo de tela e hilo que 56 usa.

‘1 Revesde la lala

(2) Lado derecho de |a tela

A Hila de la aguja derecha

4 Hile del enbabrador supenor
(5 Hila dal enbabrador Inferior

Ajuste de la tension del hilo

1. Gradie el regulador da tension coma 58 mueasiia
en la paging 75,

2 Cozay examing las ensiones

3. 5i ef aquitibrio de la tensidn en el mlazo de
prueha no a5 safislacionio, pueds modificar la
benskin del hilo usando el reguiador de tensidn del
hila.

La tensién del hilo de 1a aguja estad muy loja

La figusa muesira & resultado de la costura cuando |a
ten=ion del hilo de la aguja deracha estd muy floja,

Solucldn:
Ajuste més la tension del hilo de la aguja derecha.

(6 Regulador de |a tengian del hiko da 1a aguja
derecha

La tension del hilo del enhebrador superior 2318 muy
thoja

La figura muastra el resultade de la costura cuando la

tansidn del hilo del enhebrador superor esta muy fioja.

Soluecidn:
Ajusta mas la tensicn del hila del enhabrador
suparior,

7 Regulador de tension del hile del enhebradar
BLDETIoT,

La tenzion del hilo del enhebrador no esia
equllibrads
La figurs muestra el resultado de & costura cuando 18
tension dal hila del enhebrador superior esia muy
ajusiada ylo la tenzidn detl hilo del anhebrador
inferior astd muy oa
Solucidn;
Afloje la tersidn del hilo del enhabrador superion wo
ajuste la tensidn del hile del enhabrador intenior.

* 7. Regulador de tersion dal hilo del anhebrador

_ Buperior.
|8 Regulador de tensian del Rilo del enhabrador
Infertor,

Tenslon du fil

Pour le roulaauté e revars & picot

Bonne tension

Uillustrafion & gauche manbe les résultats de couturs
avec les bons réglages de lension

Uin réglage de |a tension des fils peut étre requis selon ia
fissuy et la Rl ulilisas.

11} Envers du tesu

2 Endrait du tissu

(3) Fil de l'aiguille drote

'4) Fil du bougkeur supéieur

f_r Fil du boucleur inféneur

Réglage de la tension des fils

1. Régler e cadran de tension comme montre a |a
page 75

2, Coudre el verifeer las lansions:

3. Sil'équilibre de tension sur un bout de ssu n'est
pas satisiaizant, la tensan des fils peul €tra regles a
l'aida du cadran de tension des fils

La tension des fils des alguilles est trop lache
Liustration montre les rasultals de couture lorsque |a
tensicn de ['aiguille doite esl irop Bohe
Solutian;
Ressermer ia tension du fil de Maiguille dooits.

‘6 Cadran de la tension du fil de Iaiguille droite

La tension du fil du boucleur est trop lache

Lillustration montre as résultats de coutuse lorsque la
tension du il du bouclews supdrieur est frop lache
Solution:

Ressaerer la tension du fil du boucleur superieur.

L7 Gadran da la tension du fil du brricleur supanaur

L= tension du fil du boucleur &1 de léquilibre

Liflustration montre les résuftats de couture lorsque fa
tension du fil du boucléur suparieur est irop sarmae

ebtiou |a tension du fil du boudleur inférieur est trop 1acha.
Solution:

Dessarrer 18 tension du fil du Eucleur superisur aifou
reseerrer [a tensiar du fil du boucleur infarisur.

(7 Cadran da la tansion du fil du boucieur supériaur
(B Cadran de la tansion du @ du boucleur niérisur

7
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Thread Tension

For rolled hemming and picot edging
Correct tension
The Hlustration &t left shows sewing results with
comect tension satfings.
Adpisting the thread tension may be required
depending on the type of fabric and thread being used.
(1) Wrong side of fabric
2 Right side of fabric
3! Rlght naedia thread
4| Upper Iooper thread
5] Lower looper thread
Thread tension adjustment

1. Sel the tension dial as shown on page 74.

2. Bew and chack the tensions.

3. If the tension balance on the test piece is not
salistactory, you can adjust the thread tension
with thread tension dial.

Needle thread tension is too loose
The [llustration shows the sewing results when the
right needle thread tension is 100 loose.
Remedy:
Tighten the right needle thread tension,
6! Right nesdle thread tension dial

Upper looper thread tension s too loose
The lllustration shows the sewing results when the
upper looper thread tension is too loose.
Remedy:
Tighten the upper looper thread lension.

7 Upper ooper thread tension dial

Looper thread tension Is out of balance

The lllustration shows sewing results when the upper
looper thread tension is too tight andfor lower looper
thread tension is too loose,
Remedy:
Loosen upper looper thread tension andior tighten
lower looper thread tension.

7 Upper looper thread tensicn dial

|8 Lower looper thread tansian dial

Cambiar la aguja

Apegue al intemuptor de corriente y desenchute la
macquina.

Levante la agufa a su pesicién mas alta.

Luega afloje al torndle de sujecién de la agus. zquierda o
derache, que desea ratirar,

1) Tarnillo de sujecion de 1a aguja izquierda
2 ) Torniflo de sujecidn de Ia aguja deracha

* Useagueja HA-1SP #14 o #11.

Para acoplar la aguja en Ia derecha :

Insarte una agula nueva dentro del sujetador, con su |ladao
pano hacia atrds, hasta que el extremo superior de |8
aguja loca el pasador de retén, luego ajuste al tarnillo de
sujecidn de la aguja an la derecha.

Para acoplar la aguja en la izquierda ;

Imserie una aguja nueva dentro dal sujatador, con au Bdo
plano hacia atras, hasta que el extremo superior de la
aguja toque el borde da la barma de aguja. lusgo sjuste &l
tornillo de sujecidn de ta aguja en 18 lzquierda.

* Cuando las agujas estan colocadas corfectamants,
la aguja de la izquierda estarda mas alla que la de la
deracha.

* Useaguja HA-TSP #14 0 #11,

L1 Sujetador de aguja

2 Aguja

I3 | Pasador de retén de la agua

4) Borde de la barra de aguja

5| Tormiios da sujscan de la aguja
B Lado plano en la parte de atrds

*  Nouse ninguna aguja que esid lorcida o
despuntada.

Subir o bajar ol ple pransatela

Levantado o bajanda el slevador del ple pransatsla, el

pig prensatela subird o bajara,

* Cuando esté coslendo, mantenga el pie prensatala
bajado excepto cuando es5t8 enhebrando ka
maquina o probands su funcicnamienta sin hilos.
La tension del hilo se saltara cuando el elevader del
ple prernsalela estd levantada,

1 Pie prensateta
‘2 Elevador dal ple prensatels

Changement de I'aiguille

Etaindre linterrupteur et débrancher la maching.
Saulever Faiguille & sa posifion |2 plus haute,
Desserrer 13 vis da pinca-aiguile gauche ou droite de
[‘&iguilie & ratirer.

! Yiz da pince-asguille gaucha

|27 Vis de pince-aiguilla draite
" WHiliser Paiguille fn® 14 HA-1SP aun® 11,

Poser I'aiguilie droite

Insérer une aigullle neuve dans le pince-alguibe en
arientant ke cota plat vera l'arrigre jusgqu's ce que le haut
de aiguille toucha la goupifle d'amét e ressarrar la vis da
pince-aiguille droita.

Paoser I'alguille gauche ;

Inserer une aiguille nevva dans le pince-aiguile an

arientant s cité plat vers 'armiére jusqu'a ce que le haut

de Faguilia touche le bord de |a barre & alguilie et

ressermer ia vis.da pince-aiguille gauche,

* Lovsque les aguilies sont bien posées, laigudle
gauche asl plus haute que 'aiguille droats,

* Uliliser laiguille n® 14 HA-15P ou n® 11,

1) Pinca-aiguile

(2] Algullla

(3 Goupille d'arrét d'siguilis
4 Bord de la barre & aiguille
(5 Vis de pince-aguille

(B Coté plat & l'arriére

*  Ne pas uliliser d'aiguile courbée mi dpointéa.

Soulévement ou abaissement du pled prasseur

Lorsque leredeveur du pied presseur ast soulevé au
abalssa, e piad presseur monte et descend.

Pendart la couture, garder le pled pressaur abaissé
saul pour anfiler Ia machine ou faire des tests sans
fil,

La tenskon du fil sera reldchés lorsgue le releveur de
pied pressaur sera soubsvé,

1! Phed presseur
‘2 ) Rebéveur du pead presseur



. *  Removing the Presser Foot

1. Turnofl tha power switch and unplug the
machire.

2. Aaise the needie and the presser fool.
3. Prass the laver looated on the back of the foal
holdar, The presser foot will drop off.
(1) Needie
2] Preszer foot lifter
(3] Foot holder
4 Lever

i j Attaching the Presser Fool

3 1, Turn off the powear switch and unpleg the
’ machine,

2. Place the presser foot 5o that the pin on the foot
lies just under the groove of the foot holder,

3. Lower tha loot holder to lock the foot into pladea.

4. Raise the prossor foot lifter to chack that the
pressar ool |8 secur.

2’ Pin
@) Lever

(Blank page)

( “  Adjustment of Fool Pressure

- It ig not necessary to adjust the presser Toot's prassure for
4| ) ,—\\ normal sewing,
( S Whaen you sew heavy or lightweight fabrics, turn the
it . i
___n;_.h-as?iﬁ!‘-H 2 rmm adjusting sorow,
— clockwise for heavywesght fabne,
@ N = — eounterclockwise for lightweaight fabric.
« For normal Sewing, set the adjusting screw 50
that it sits 2 mm below the iop of the machine.

= 1) To decrasse

‘21 To Increase

'3) Pressurs adjusting serew
i . (& Top of the machine
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ROULEAUTE REVERS A PICOT ET QURLET ETROIT

e
; I'-E .: Jf_f;,"rl_' Reglage de la machine et fil, tissu et partée du cadran de
R L tension
| |"-I‘|"'LF".- !". 3
L1 S L | Le reglage des cadrans de tension peut varier selon le lissy,
| e o | i i . x
f -'uﬁ._ o) s b I'epaisseur du tissu et le fil utiisés.
I'-b 3 "M - ; -:.r"-.
EE“:.'.:— i et
- h
Rauleaute Revers & plcot Ourlet étroit
= |
Longueur du a A &
{R] (3 ~4) (A
Rapport de
I'entrainement o[l.g ofid o
différentiel
(1.0) (1.0 (1.0
Bouton de ; : 4
régiage de |la & [E- @
plague a
aiguille {R) n iA) R iR
Aiguilie Wtiliser l'aiguilie droite: HA1 §P n* 11
Fil de
laiguilie Syrth&tique: N* 80 < 100
Fils des :
b‘lnﬁt:haum o, [ ayribdtigue; N 60 - 100 hylan,
B8u (=g EI. Pﬂl?ﬁt&r‘ S'I:I'ia' Hn .ﬁ'ﬂ' Tﬂﬂ Fﬂ'i"&mﬁﬂ
inférlaur Synihetique: N° 80 - 100 ' ' Synthésique: N BO - 100
Tissu Tizau legercomme l'organd|, le crépe de Chine, le batiste et lg crépe gecrgette.
Guide-fil
changement
| Figlage standard = i
des cadrans de 1E
tensian jlé
Dispositif de
gllssament de i, LA
pré-tension dis my ] |
boucleur infarisur
Envrs cki tisay Enveara du Ervvers oy -'
Bonne iy y tizgg =
A ﬁ ’ 1 : II.'.._ - 'y r-‘l
tension du fil ﬁ;uﬁumm . _nHﬂ:_-luzfu:lm it ::Hu&n;m B % A
Fil du Eil du Fl.fu
el Fil du A Hocleur
Erhit dii fiss. -gu;.-.g.u:.— I_E"'_.- mﬁr T e .:' ELIpT T
Fida|'siguke Fil o l'sguiie | Fil da i'aiguils — '
. - 5

Retlrar ol pie prensatela

1. Apague el mterruplor de cormenta y desenchule la
MAGUna,
2. Levanta la aguja v el ple prensatela.
3 Prasione la palanca ubicada an la parie trasera del
ponapde. El pie prensatela casra.
1) Aglja
‘2) Elevadar del ple prensateta.
3} Portapié
|4 Palanca

Acopiar el pie prensatela

1. Apague & Interruptor de comiems y desanchufe =
magquina.

= Coloque el pie prensatela de modo.que &l pasadar
en el ple quede juslo debajo de la ranura dal
poriaps

3. Baje el porlapié para que encale en su lugar en el
pig.

4. Levants el elvador del pie prensatela para
asegurarse de gua el pie prensateta esta fijo.

1 ' Ranura
‘2! Pasadar
3] Palanca

Ajuste de la presidn del pie

No es necesano modificar la presion del ple prensatela
para la costura normal.
Cuando cosa ielas pesadas o livianas, gire al ternill de
ajusie
—enel sentido dal relof para las telas pasadas,
— an sentido contrario al ralo] para las telas
livianas.

* Para la costura normal, gradlie al lormillo de gjuste

dia mode que su cabeza estd 2 mm debajo de lope da

I3 magquira,
Viaa la llustration.

1) Para aumentar
Eﬂ Fara disminuir

3 Tornille de ajuste

4 Parte superior de la maguina

Retrait du pied presssur

1. Eteindre Iinterrupleur et débrancher la maching.
& Soulever l'aguille et le pied pressaur.

& Appuyer sur le levier situé a 'arriére du support da
pied. Le pied prasseur fombera.
(1] Alguitie
!.g' Raleveur de pied presseur
'3 Suppor de pied
‘4 Leviar

Pose du pled presseur

1. Etsindre linterrupteur et débrancher s machine.

2 Placer k2 pied prasseur pour gue la goupilie du pisd
repase juste sous l'encoche du support de pied,

3, Abaisser le support da pied pour bloguer le pied an
place,

4. Soulever ke releveur du pied presseur pour vérifier
que le pied presseur sod bien fixé.

1. Encache
2 Goupille
A Lavier

Reglage de la pression du pied

Il n'est pas necassaira de regler la pression du pied
prasseur pour ka coutura normale.
Lofs de la couture de Uissus lourds ou Wgers, tourner la vis
de réglage;

— dans le sens horalre pour les tissus lourds.

- dans I8 sans antiharaire pour les tssis leoers,

* Four la coulure réguliere, régler la vis de réglage
pour qu'slle soit & 2 mm sous |e haut de la maching.
Wair I'lustration.

1. Diminuer
(2 Augmenter

3/ Vis da réglage
14! Haint da la machine
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% Adjustment of Stitch Length

To select stitch lengih, um the dial,

The larger the number, the longer the stitch.
The-stlich length can be adjustad from 1 to 5 mm.
Pasition “R” is for relled and narrow hemmings.

i1 Stitch length dial
(2] Stiteh length indicator window

~  Adjustment of Differential Feed Ratio

The ditferential fead ratic can be altenad by turning the
chial,

Tha ngmber an the dial indlicates the ratio babweasn e
main and the sub fead maotion,

1.0 indicates the neutral postion

|1 Differential feed dial
|2} Diffarential feed ratio indicator window

How to adjust

If the sawn fabric is stretched, turn the dial
counterclockwise (owsard 2.0).
If the sewn fabne g gathered, turn the dial
clockwisa (toward 0.5).

1) Stretched

(2) Gathered
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DOBLADILLO ENROLLADO, BORDE PICOT Y DOBLADILLO ANGOSTO

| 'flé.ﬁ_f-}'* .

Graduacion de lamaquina, el hilo, latela y el alcance del regulador
detension

™ La graduacion de los reguladores de tension pueden variar dependiencdo

deltipo y grosor de la tefa y el hilo que se usa,

'1? -,
L e,
#;ﬂ'-i- o ll.".'_';l
o
N Y

P

| Dobladilloenroliado

Borde picot

Dobladillo angosto

Largo de
puntada

GEE
(R}

rde
el
(3 ~4)

o

Proporcidn
del avanca

diferencial

o {0 E
(1.0

GEE
(1.0)

(R}
(1.0)

|
ol

Perilia de
graduacion
de la plancha
de aguja

()

Aguja

Usando la aguja enla derecha: HA-1 5PN 11

Hilo de |a
aguja

Sintético: N° 80-100

Hilogs de los
anhebradores
supearior &
_inferior

Lana denailan,
Lana de poliéster,
Simetioo: WE80 - 100

Sintético: MN°60- 100,
Seda: M*50-100

Lara de nallon,
Lana de poliéster,
Sintalion: NEBD- 100

Tela

Guighilos
cambiante

Graduscion

eatandar de los

régulsdores da
tensldan

Corredera de
gjuste de
pretensicn del
enhebrador
infariar

Tension
comecta del
hiho




ROLLED HEMMING, PICOT EDGING AND NARROW HEMMING

[

.:- _"1'\-\._.
(B Af Machine Setting and Thread, Fabric and Range of the
III ._lll;.- 1..a .l'% ._-. TEHEF‘EH'I nid
N A Y
WA - Ihe setting of tension dials may vary depanding on the type and
5 i }{m Fa , theckness of fabric and thread being sewn.
o A [y =
'H:-. ':.':I_"a'l h i Pt :-'-.:
P %
Rolled Hemming Picot Edging Narrow Hemming
Stitch Length D[B]:g m[ﬂ]:@ o [H) gl
(R} (3 ~4) (R}
Ditferential
Feed Ralio o8 E o[t ofLy [@
(1.0) (1.0) (1.0)
Needle Plate 5 5 5
Satting Knob & @ &
n (R) (R i (A
Needle Using the needle on the right: HA-1 SP No. 11
Needle | _ :
Thrend Synihetic: No. B0 ~ 100
Upper and Waally nylon, Synthetic | No. 80 ~ 100 Woally nylon, =
Lower Looper Woolly polyester E?;F-: : No. 50 100 Woally polyester
Threads Synthetic: No. 80 — 100 ' ) Synthebic: MNo. B0 ~ 100
Fabric Lightweight fabric such as Organdy, Crepe de chine, Lawn and Georgette
Changeable 54
thread guide
Standard
Setting of
Tension Dials
Lower Looper .
Pre-tension T
Betting Slider
! Wrang side
Correct of fabrg
Thread
Tension m;lmr
Licper g . iy Lipper
toopar Hight =i s gy oper
3 trmad bt :E e y Husec
Mendle thread -~ Needle tread
\ | Y,

Ajuste del largo de puntada

Belaccions gl largo de la puntada giranda &l reguladar.
Luamo mas alio el numeso mas larga serd la puntada.

Se pueds graduar &l largo de |2 puntada de 1 a 5 mm.
L& pasicidn * R " es para les dobladilios enrgilades v
angastos,

‘I Requlador del larga de puniada
2 Pantalla dal karge de puniada

Ajuste de la proporcidn del avance diferencial

La proporcidn del avance diferencial pusde sar
modificada haclendo girar &l reguiadaor,

El nimero en el regulader indica la proparcian entre e
mevimiento priscipal ¥ ef secundana de avance,

1.00ndica una Easicidn neutral.

! Requlader del avance diferencal
2! Pantalla del avance diferancial

Camo modificarlo

* 5ila tela cosida sa estira. vottee el reguladar an
direccian contrana al reioj {hacia 2.0).

+ 5l la teta cosida se frunce, voltes el regulador en al
sentido del reloj fhacia 0.5).

1 Estirada
2 Fruncida
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Réglage de la longueur des points

Four sélectionner |a longueur des poinis. fourner s
cadran

Plus le chiffre ast aleve, plus le point est lang.
La longueur des paints peut &tre régée de 1 & 5 mm,
Positionner sur * A " pour e rouleauté ef M'ourlet &troi,

1! Cadran de longueur des poinis
£ Fenétre de langueur des paints

Reéglage du rapport de I'entrainement différentiel

La rapport de Fentrainement diflérantiel peut étre modifié

20 1ournant k8 cadran,

Le numéro du cadran indique ke rappodt anire le
mawveman d'avance principal et celul de dessous.

1.0 indigue la position neutre.

! 1 Cadran d'entrainement différential
12, Fenatre d'entrainement différential

Comment ragler

= 5i le tlssu cousu est étirg, tourner le cadran dans e
2ans anbhoraire (wers 2,0),

= 5ile tissu cousu el froncd, fournar ke cadran dans
le sens horaine (viars 059,
1! Efirg
2 Frongé
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To Disengage the Upper Knife

1, Tum oll the power swiich and unplug Ihe maching.
2, Open bath the loopar cover and side cover.

3. Turn tha upper knife ralease knob toward you
while pushing it to the right, then gulde the hals
on tha uppar knife fa tha pin 1o lock the upper
knifa in the down position,

4. Cloze the looper cover and side cover

1J Upper knife ralease knob
‘2] Stopper pin
(31 Upper Knifa

To Engage the Upper Knife

1. Tum ofl tha power switch and unplug tha maching.
2, Open both the looper cover and side cover.

3. Tum the upper knife release knob away from you
while pushing it to the right, then guide the
groove an (he upper knife fo the pin 1o ok the
uppar knile in he up position.

4. Close the looper coverand side cover.

-:.!._" Upper knife releasea kniokb
(2 Stopper pin

Cuadro de hilos y agujas

~
o Tipo de tala Tipode hilos Agujas Largode  |Proporcion del
puntada avance deferencial
oy
AN
&1 & l:@ i @
Peso Organdi, crapd Algodon: N 80— 100 HA-1 SP 20830 | DE5a10
Liviano | georgatis, Seda N®80 - 100 N® 11
de chma, krro
Peso | Aigoddn, lino, Algoddn: N° 60 — 100 HA-1 5P 25a35 | 1.0
Mediano g | Seda N" &0 - 100 Ne11a14
satén, tela 0min | giniahco: N 60— 100
Peso Tweed, telas para | Algoddn: N 50 - HA-1 SP 3.0a4.0 1.0
Pagado | 20FGos, mezdiila, | Seda: M® B0 —6&0 M® 14
riapa, teda gruesa Simtatico: N80 = 60
Tejido | Telzs de tejido Algodon: N® &0 — 80 HA-1 5P 95240 | 1.0a22
e Santelico: W* 60 - 50 M 11 a14
Larna de naiton (para hilo dal
PAATHD enhetbrador)
Lara de poliéster (para hile del
L anhebradar) A
* Aemitase & la pagina 21 para modificar el largo de la puntada y ia proporcion del svance dierencial
NOTA: Su overlock usa las agujas de coser estandar (HA-1 5P N° 11, N" 14}
Tableau des fils et des aiguilles
Type de tissu Type de fil Aiguille Langueur :irappn_rl £ -]
des points entrainemant
différentied
i
£
153 ll | (2] fidh
Léger | Organdi, cépe | Coton: N° B0 — 100 HA-1 8P 20-30 | 05a10
geargelts; batlste, | S0E: gt N° 11
cifipn.de, ENIG, ' | Synthtique:  N* 80— 100
doubiura.
Moyen | Coton ln.satin, Caton: N* 60 ~ 100 HA-1 5P 26-35 1.0
tissu, ordinairs, | Sola N® 50~ 100 N°11-14
Synthetique:  N" ﬂD =100
Lourd | Tweod, étoffe, jean, | Coton: N 50 — &0 HA-1 8P 3.0-4.0 10
alofie chamoiseés, | Soie; M* 50— B0 N® 14
tisau-dpals. Symthéatque: NS0 - 60
Tricots | Tricots Cotan: "N°B0-80 HA-1 SP 2.5-40 10222
Synthetigue: N° &0 - 80 ME1T -14
Mo {pour fil de boucheur)
Palyaster (pour fil de bouclaur)
. | S

“ Ba référer & 1a page 21 pour le réglage da la longueur des points et du rapport da 'antrainement differantal.
NOTE: La surjet utiise des aiguilles & coudse standard (HA-1 8P, N° 11. N® 14).
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Thread and Needle Chart

-
Type of tabric Type of thread Needle Stitch length| Differential
feed ratio
o] | =[]
Lightweight | Crgandy, gﬁ;trtun rr:jﬂ' % - 100 HA-1 5P 20-30 | 05-10
Georgette. - a. 80 — 100 Mo. 11
Lawn, Crepe Synthetic: No.80—100
de china,
Lirvirg.
Mediumweight| Cotton, Caottar No. 60— 100 HA-1 SP 25-35 | 10
Linen, Satin, | Silk: No. 50 - 100 Na 11 —14
Ordinary Synthetic:.  No, 60 —100
fabric,
Heavyweight | Tweed, Cotton: Mo, 50— 60 HA-1 SP 3.0-40 | 1.0
Coaling, Silk: Na. 50 - 60 No. 14
Denim, Synthetic: Mo 50— 60 )
Doeskin,
Thick tatric.
Knits Knitted fabric. | Cotton: Mo, 60 — B0 HA-1 &P 25-40 | 10-22
Synthetie:  No. 80 - 20 No. 11— 14
Woaolly rylon (For looper
thregd)
Woolly polyester (For
. , loopar thraad)

" Reder to page 20 for adjusting the stich length and ditfarential feed ratio.
NOTE: Your overlock uses standard sewing needles (HA-1 3P, Na. 11, No.14).

v

Para desactivar la cuchilla superior

2

3.

Apague al interruplor de comriente v desanchufa I
maquina

Abra la cubserta del enhabrador v |z cubierta
lateral,

Gire hacla usied [a perla para soltar le cuchilla
superiof, al mismo tempo que la empuja 8 |15
daracha, luego guie &l Boujers de fa cuchilla
supernor hacla la espiga para encajar la cuchilla
SUpETor @n sU posicidn baja.

Gierre las cubierias del enhabrador v latersl

(1 Perilla para soltar la cuchilia superiar
‘2. Espiga de ratén
3 Cuchitla sbiperior

Para activar la cuchilia superior

i

2

Apague el inlerruptor de comiente y desenchufe la
magina,

Abra la cubderta del enhabrador y la cubleria
lateral,

Gire hacia afeara la perilla para soltar ia cuchilla
superior, al mismo tempo que la empuja a la
deracha, luego gule la ranura en la cuchills
superior hacia la espiga para encajar la cuchilla
SUPEror e S0 posicicn akta.

Clerre las cubiartas del enhebrador v lateral,

11 Patilla para salar la cuchilla superior
2] Esplga de retén

25

Desactivation du couteau supérieur

(8
2

Eteindrs |interrupteur et débrancher la machine,

Cluvrir le couvarcle du boucleur 8t 18 couvercle
latdal.

Tournar le bauton de dégagement du coutaau
suLperiaur vers soi en le poussant vers la droita et
guider le trou du couteau supdriaus vers la goupils
pour bioguer b2 coutasy supaneur an position
basse.

Fermer le couvercle du boucieur et le couvarce
ialaral.
=’.j / Boutan de dégagement du couteau supéarsaur
(2 Goupile d'amét

13, LGouteau supsrieur

Activation du couteau superieur

—i

Eteindre limerrupteur of débrancher la maching.

Duwrir le couvercle du Bauchedr et ba couvercle
latéral,

Tourner e bouton de dégagament du coutaau
supdrieur kin de sal en le poussant vers [a droite ot
guider 'encoche du couteau supérisur vers la
goupille pour bloguer e couteau suparieur en
pasition hauie,

Fermer |2 couvercle du bovcleur et ke couvercle
lataral.

1 ' Bouton de dégagemant du couteau supérieur
12 Goupille d'arrét
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Adjustment of Cutting Width

Wihan cutting width is too narrow oF 100 wide for saam
wridth, adjust it as follows.

1, Turn off the powear switch and unplug the
machine.

2. Dpen the looper cover and side cover,

3. Set the upper knlfe to dawn position
(Raler to page 24.)

4, Tum tha cutting width adjusting dial to get
desired position of bwer knife,

(1] Cutting width adjusting dial

(2] Lower knite

(3 Standard sefting

+ The oulting width of 1his model can be adjusted

approcimately 3.0 10 5.0 mm from the right
nasdia posiion depending upon Your sawing
naeds of the fabnc being used.
(The cultirg widih showid be adjusted to get
tha same resulls as llustrated 4,

Whan culting width |s too narrow:
Turm gutting widih adjusting dial clockwise (A]
Lower krife will move ta the right.

When cutting width Is too wide:

Tum the culting width adjusting dial counterciockwise
{Bl.

Lower knifa will moyve o the left

5. Set the uppar knife 1 up position.

6. Chase the looper cover and side cover.

La tension del hilo de la aguja/enhebrador inferior no
estd equilibrada (2)

La figura muastra los resultados de la costura cuando |
tension del kil da la aguja astd muy tranie yo la ension
dal hilo dal enhetrados ierlor esta muy suelta

Remedio:
Afioie |a tension del hilo de la agua yio gjuste la tension
dal hilo del pjo-guia Inferior,

(@) Para ajustar

i) Regulador do |a tenaion dal hilo oo la agua
iZgquiarda

i Regulador de |3 tension del hilo de |a agufa derecha

Tensién correcta para & ruedo enrrollado

La figura muestra el resultads de |a costusa cuando la
tension estéd regulada corectarmenie.

Fijes la guia cambeable del hile en ka posiciin baja.

Las oiras regulaciones son las mismas que para el rusdo
enrrollado con tres hilos. (Vea la pagina 77).

Sin embargo, pueds ser necesarko ajusiar la lensxin segin
&l ipo y grosor de |a teda y los hilos gue s2 emplean

Haga una costura de prueba con la tela e hilos que desea
usar, a fin de modificar la tenssdn para obfenar ks mejores
resultados,

i1 Rewvés de latela

121 Derecho de la tels

A Hilo oe la agula

1) Hilo del enhebradar miarior

Tension du fil d'aiguille/boucleur infériaur non
équilibrée {2)

L'dlustration montre les résultats de coulure lorsgue |2
tension du fil d'alguille est rop semee etfiou lorsgque la
tension du il du boudeur inférieur est rop lache.

Salution:
Dassarrer la lension du il d'aguille et’ou resserrer |a
tensian du fil du boucleur inferieur.

(3 Cadran de tension-du fil d'aiguiibe gauche
0 Cadran de tension du il d'akgullle drodte
10 Cadran de tenslon du il du boucleur inférisur

Tenslon appropriée pour rouleauté

L'ilustraticn monire les résyliats de coulure avec reglages
de lenskion appropriss,

Régler le gulda-il variable & la position basse.
Les autfes rdglages sont les mémes que pour |& rouleautd
& 3 Iz {woir la page T8).

Capandant, |8 régiage de tension peul &tra requis selon be
type o I'épaisseur du tissu at les fils utilisas.

Faire une coutura d'assai avac le tissu et les fils qul seront
utilisds pour ablenir les medleurs résultats en réglant la
tensian,

(11 Ermvers

(2! Endroit

(3} Fil d'aiguilla

4 Fil du boucleur inféfiaLr

7
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Needle/Lower looper thread fension is out of
balance (2}

Tha ibustration shows sawing resulls when the needle
thraad tansion is foo tight and/or lower looper thread
tension s too loasge,

Remeady:
Loosen neadia thread tension andfor tighten lowar looper
thread lansion,

13 Left needia thread tension dial
00 Fight needls thread tension dial
i1 Lower looper thread tension dial

Correct tension for rolled hem

* The illustration shows sewing result with correct tension
sattings.

Set tha changeable thread guide al the lowsred position.
Other seftings are samea as the 3-threads ralled ham (See
page TE.

However, lension adjustment may be required depanding
on the type and thickness of fabric and threads being
uzed.

Make a trial sewing with the fabric and threads you wish to
uge fo obtain in the best results by adjusting tensian,

=

11 Wrang side of fabric
2 Right sida of fabric
(3! Neadle thread

|4 Lower oper thread

Ajuste del ancho del corte

Cuanda &l ancho del corte 88 muy angesto o muy ancho

an relacidn con el ancho de g costura, ajistalo come

Shjuie:

1. Apague al inferruptar de coriente v desconecis la
ML,

2 Abra las cubertas del enhebrador y lateral,

3. Ponga la cuchilla supericr en su posicion baja.
{Consulte ia pdgina 25,)

4. Gire el reguizdaor del Sncho de corte para mover I3
cuchila inferor a la posicton deseada.

.1} Reguladoe del anche del corte
(2} Cuchilla inferiar
3| Graduaciin estdndar
" Elancho de corte en este modelo se puede
modificar aproximadamente de 3.0 8 5.0 mm
desde la posiclan de la aguja deracha, segin la
COsiurg qua necesite o la tala gue se usa. (Bl ancho
del core se deba graduar para obtener Ios
resullados iguaies a los gue se muestran en la
figurad),

5i el ancho del corte s muy angosto:

Gire &l requlador del ancho del corte an &l senfido del relo)
[A).

La cuchilla inferior se moverd a la derecha,

5i el corte s muy ancho:

(zire &l regulador del ancho dal corte en & sentido contrario

al reda {B).
La cuchilla inferior =6 moverd a la izguiarda,

. Fija la cuchila supefior en su posicion alta;

6. Cieme ks cubleria ded anhabrador v cubieria lateral,

27

Reglage de la largeur de coupe

Lorsgue la largaur de coupe est trop étrolte ou trop large
par rapport & ka largeur da la couture, Ia régler comme
sull.

1. Eteingra linterrupteur et débeancher la maching.

2. Ouvrer le couvarcle du bawtleur o la couvarsle
Extidral,

3. Aégler la couteau supéreur & la position basse:
(Reporiez-vous & la 25.)

4. Tourner le cadran de réglage de ka largeur de coups
pour obtenir la position désirde du couteai
mieriaur.

1, Cadran de réglage de la largeur de Goups
2 Gouteau inférigur
.3 Aeglage standard

" Lalargeur de coupe da ce modédta paut étre réglée
da 3.0 & 5,0 mm environ & partir de la position de
laiguille droite selon les besoing de couture ou e
tissu ufdise,

(La largaur de coupe devrail &tre rdglée pour
ablenir les mémes résultats que coux de
Fillustration 4,

5i la largeur de coupe est trop étroile:

Tourner le cadran de réglage de |3 largeur de coupe dans
e Saris horaire (A),

Le couteau inférieur 58 déplace vars la draite.

5i la largeur de coupe est trop large:

Tourner ke cadran de réglage de la largeur de coupe dans
le-zans antiharaire (8]

Le couteau mifgrieur se déplaca vers la gauche,

5. Reégler ke couteau supdriaur & la position haute.

f. Fermer le couvarcle du boucleur st 18 couvencle
lateral,
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Adjustment of Needle Plate Setling Knob
(Changing to Standard Serging or Rolled
Hemming)

1. Turn off the power swilch and unplug the
machma.

. Opén he locper cover and Side cover.
. Disengage tha upper knile. (Refar to page 24)

. Push the culting wadih adjusting dial to the right
ag far as it will go, then, move the neadle plata
saling knob o the guide line of 5 {for Standard
Serging) or R {for Rolled Hemming)

Release the cutting width adjusting dial to the leh
genitly.

5. 501 the upper knife 10 up position.

B, Closa the lcoper cover and side cover,

I o I L

11, Chaining finger

(2 Guide line

(3 Cutting wadih adjusting dial
4 Lipper knife

(5] Meedle plate setting knob

(&) Standard Serging

» Tha chaining finger is ocaied beside the needle plate
as shown In diagram (A) for guiding the flat edge of the
fabric for overdock sawing,

B} Rolled Hemming

« Pull the needia plate setting knob from °57 o "RA"
posilion, 5o thal tha fabrc edge will be rolled for
hemming, picol edoing and namow hemming,

Tensidn del hila (2 hilos)

Tension carrecta

La figura an 1a quierda muestra los resultedos da la
costura cuzndo ka lensidn esta regulada comectaments,
Sin-embargo, pusdea ser necesano ajusiar la ensikdn del
hile sagin al lipe o toka o hilo que e emplasn.

i1) RBevés delatela

() Deracho de la tela
1% Hilo de la aguja derecha o izquiarda

1 Hila dal ojo-guia infariar

Ajuste de la tension dsl hilo

* Ponga dos requladores de tension del hio-en "3",
Luegn cosa y verlfigue fas tensones de los hios.
Si 8l equilibrio de = tension en las muestras no es
safistactono, usted puede madificars usando el
reguladar da tersidn dal hilo.

Hilo del lpzadaor infenor
hdarca e colooacion

7 Apretar

() Atciar

" e N L |
|=d! |2 ey

La tension del hilo de la aguja’enhebrador inferior no
esta equilibrada (1)

La figura muestra los resultados de ka costura cuanda |z
tension del hilo dal enhebrador Inferior esta muy tirante y'o
la tarsion dal hilo de laaguia estd moy suelia,

Remedlo:

Aficie |a tensidn del hile del enhebrador inferior yio ajuste
ia tansicn dal hilo de laaguja.

9 Regulador da la tensian del hifo la aguja Eogulerda

10 Regulador de ia tension del hito la aguja derecha

11 Reguladar da |& tensian del hilo def enhebradar
frifarsar

Tension du fil (2 fils)

Bonne tension

Lilestration & gauche montre une couturs aves kes bans
réglages de tension.
Cepandani, il paul Sre nécessaire de régler Ia lension du
fil, sefar le ypa da tssu al de fil utilisas,

1) Envers

(£ Endroit

(31 Fil d'siguilie droite au gauche

A1 Fil du baudieur inférisur

Réglage de |a tension du fil

* Ragler las dedx cadmns de tension du fil 2 3",

Coudra et varifiar la tension des fils,

Si la tension sur les piéces d'essai n'est pas satislaisanta,

regler|a tensen du & 'aide du cadran de tension du fil.
(5l Fil de boucleur inférieur

I Mauque te reglage

I Serrer

+ Desserrer

it Ve

o
-]

Tansion du Tl d'alguilleboucleur inférisur non
équilibrae (1)

Liluslration maontre les résuliats decouture orsquea |3
tersion du fil du boucleur inférieur est frop sermée abfou
lorsgue 1a lenskon du il dakgullle ast trop 13che,

Salution:

Dasgerrar [ tansion diu @ du boucleur infSrsoer etfiou
ragsermar (& tansion du I d'aiguilie.

(3 Candran de tension du fil A aiguille gaucha
a0 Candran oe tension du fil d'aiguille drolle
11 Cadran de fension du fil du boucleur inférlaur



Thread Tension (2 threads)

Correct lension

The lluestration at left shows sewing rasults with correc
tension setlings. However, adjusting the thread tension
may be required dapending on the typa of fabric and
thread being used.

' Wrong side of [abric

2 Right side of fabric

3! Right or aft needls thread
A1 Lower looper thread

Thread tension adjustment

"5l two thread 1ension dials at =3~
Then sew, and chack the thraad tensions,
It the lension bakance on the last pisce 5 not satisfactony,

you can adjust the thread tension with thread tension dial,

5 Thread tension dial
(E' Setting mark
Bl Tighten

Needle/Lower looper thread tension Iz out of
balance(1)

Tha illustration shows sewing resulls whan the lower
inoper thread tenston s oo tight and/or nead|s thread
tensian is oo loose,

Remedy:

Laosan lower looper thread tension anddar tighten neadls
thraad tension.

3 Laft needle therad tension dial
1 Right nesdla thraad tension dial
11 Lower looper thread tension dial

Ajuste de fa perlila de graduacion de la plancha de
aguja {Cambio a sobrehilado estandar o debladillo
enrollado)

1.

2

Apague 2l interruplor de corrente v desenchule |a
maguina.

Abra la cubierta del enhebrador v 1a cublerta
lateral, (Consulte la pAgina 25.)

2 Desactive la cuchilla.

Fu.

il

Empiije el requlador da ancho de corle hacia la
extrema derecha, luego mueva la perilla de
graduacion de fa plancha de aguja a 1a linea guia

“ 57 |para & schrehilado esténdar) o R " (para
dobladilic enrollada).

Suelte suavemante e regulador de ancha del corte
hacia la izquierda,

Coraque la cuchilla a la posicion superior.

Cierre |85 cublartas dal enbebradar y lataral.

1 Guia cadeneta

2’| Guiginea

| Regulador dal ancho dal corte
| Cuchilla sueperiar

© Perifla para graduar la plancha de aguja

(A} Sobrehllado estandar

La guia cadenata esta situads junto a la

plancha de aguja como se muesira en el diagrama
{A) para gurar el borde liso de la tela en la oostura
overlock,

(B) Dobladillo enroliada

Tire la perilla de graduauacion de la plancha de agula
Nacia usted posicucn de "5%a "R", asi gue &l borde de
Ia iela sera rodado para enrodlado, borde picot o ruedo
angosto

Reglage du bouton de réglage de la plaque 4
aiguille (Changement pour le surfilage standard
ou le rouleauté)

1.
2,

3

4

Eteindre lnterrupteur et débranchisr la machine.

Quvrir b couvercle du boucheur et le couvercle
latéral. (Reportez-vous 8 1a 25.)

Metira o couteau supéraur,

Pousser le cadran de réglage ds la largeur de coupe
vers la drolie aussi loin gue possibie, déplacer le
bouten de reglage de la plague & aiguille sur la ligne-
guide 5 (pour le surfilage standard} ou R {pour la
rouleauta).

Lachear lartement le cadran de réglage de |a largeur
da coupe vers la gauche.

Placez e couteau dans la position supérieura.

Farmer Iz couvercle du boucleur st I8 couvercle
tateral,

1 Daigt de la semelle du pied presseur
‘2] Ligne-guide
lﬂ Cadran de réglage da |a fargeur de coupa
4 Couteau supérieur
18/ Bauton de raglage de la plaque & aiguilla

(&) Surfllage standard

Le doigt de fa semefle du pied presseur est silue a
oité de la plague & alguiltle comme lllusted au
diagramme {A] afin de guidsar le bord plat du tissu pour
la couture & surjel.

1B} Rouleautd

Tilez le bouton de régulage de la plagus & aiguile vers
wous de position de "S” & "R", aingl le bord du tissu solt
roulé pour un roulsawta, un revers a picol ou Ui
couture d'ourlet airait.



ETO.

a0

Setting the Lower Looper Pre-Tension
Setting Slider and Changeable thread guide

Standard serging(STD,)

Standard serging with 2, 3 or 4 threads
{1 Lower looper pre-tension satting slider

Rolled hemming{R.H.)
Ficlles) hamming with 2 oo 3 threads

34 thread serging
Sarging with 3 or 4 threads
(2! -Changeabls thraad guide

2 thread serging
Sarging with 2 threads

Change the setting depanding on whather you're doing 3/4
thread serging or 2 thread serging.

Enhebrado de la maquina {2 hilos)

Utilizacién de |a agujia derecha Gnicamente
{Para la costura de tres hilos regular o pars la costura
de dos hilos estrecha); 3,5 mm de ancho

Cuando usa ia aguja derecha,el ancho estandar o para la
costura de dos hilos astrecha). 3.5 mm
La figura en la izquierda muestra como ensartar a aguja.

Mata:

Apriete el tomillo de sujecion de la aguja en el lado no sa
usa para impedir que se piarda la aguja.

(T Maguing extendedora
12 Guia-hiro cambdante; 2

Uilizacion de ia aguja izquierda Unicamenta

Cuanda usa la aguja zquierda, el ancho astandar de (3
costure 83 5,7 mm.

La figura en |a izquierda muestra cdmo ensarlar la aguja.

1 Mé&guina extandedora
2 Guig-hinp-cambiznie: 2

Enfilage de la machine (2 fils)

Utilisation de "aiguilie(cotd droit)
{pour le surjet A trois fois large ou pour le surjet 4
deux fils réglier): 3,6 mm de large

Lorsgue I'aiguille droite est ulisée ia largeur de couture
standard ast de 3.5 mm,

Lilustration 8 gavche mentre somment enfiler Iaiguille.

Note ;

Besserrer la vis de pinca-algubile sur le coie qui n"ast pas
utilisé pour empécher de perdra I3 vis.

1T Epandeuse
(7 Guide-fil chandeant: 2

Utilisation de aiguilie]cdté gauche)

Lorsqua I'aiguille gauche est utlisée, la largeur de couture
standard esida 57 mm.

Lilustration & gauche montre comment enfilar aiguilia;

(1) Epandeuse
(2: Guide-fil chandeanli: 2

ar
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Threading the Machine {2 threads)

Using the needle on the right only
{for regular two-thread serging)

¥When you use the rghl needle, (he standard sewing width
i5 3.5 mim

The illusiration an the left shows you how o thread the
neadla,

Mote:

Tighten the needla clamp screw on the side that is not
being used o prevent losing the acrew,

=

U0 Spreader
‘2l Changeable thread guide: 2

Using the naedle on the left only
{for wide two-thread serging)

When you use the kit needls, the standard sawing width
is 5.7 mm,

The lllustratian at left shows you how to thread the
needle.

1 Bproader

'Z Changeabla thread guide; 2

Ajuste del dispositivo deslizante de pretension
del ojo-guia inferior y del guia-hilo cambiante
Surjete esténdar (STD.)

Surjete estandar con 3 0 4 hilos.
1 Corredera de ajuste de pretension del ojo-guia interioe

Dobladillo enrolladeo (R.H.)
Dobladilo enrcdlace con 2 a 3 hilos.

Surjete con 34 hilos
Surjete con 3 0 4 hiles
&) Guia-hilo cambiants

Surjete con 2 hilos
Surjete con 2 hilng

Camble & ajuste dependiendo de que & efectia e surjele
de 34 hilos o el surjete de 2 hilos,

Réglage du dispositif de glissement du boucleur
de pré-tension inférieur et du guide-fil
changemant

Surjet normal(STD.)

Sufjet normal & 3 ou 4 fils,

1 Despositif de gissement de pré-tension du boucleur
inférieur

Ouriet roulé (R.H.)
Ourlet roulé & 2 ou 3 fils,

Surjet de 34 1l
Suriet.a 3 ou 4 fils
# Guide-fil changeant

Surjal de 2 fils
Surjel aves 2 fils

Changez | raglage selon qu'il 8’agit d'un suret.a 34 ou &
2 ills.

3



Two-Thread Serging
* In case of two-thread zargirg, use one neatie thread and the lower looper thread. Remove other threads;

r T,
To atiach the spreadar

Put the tip of the spreader into the hiole on the upper
loaper, and slide the spreader down inte the holder,
(1! Spreader

12l Upper looper
13+ Hodder

L '
i *  To remove the spreader
Pull tab A on the haldar toward you lightly, Push the
botiom of the spreadear up and pull it out,
\, A
= For standard two-thread sarging, set the machine as
ilustrated.
|4 Lower looper pre-tension setting sikder
{5TD. posiian)
51 Changeable thread guide (lower position)
3 s
f ™ Standard two-thread serging is as llustratad,
& Wrong side of fabric
T Meedla thread
&) Hight side of fabric
5 Lower kooper thread
{9
L8 - )

a3

Tensidn del hilo (3 hilos)

La tensitn corrscta

La ligura a la izquierda demuesira el resultado de fa costura
gon una graduaciion comacta da |a tension.

Sin embargo, podria necesitarsa un ausie de ia fension del
hilo segin el tipo de lala y el hilo gue se emplea.

1 Revas da la tola

2. Derecho de la tela

'3 Hio do la aguja derecha o zquierds
(4 Hilo del enhebrador suparior

& Hilo def anhabsador inferior

Ajusie de la tension del hilo

*  Gradie 8" 3 "los res reguladores de tensidn da
il
Luego cosa y werifigue las tensiones de kos hilos.
5i ¢l equilibrio de |a tansion an o retazo no €3
safisfactono, puade graduar |a tensién dal ko
ugardo al reguladar de tensian del hika,

(B Aegulador de |a tension dal hilo
17 Marca de graduacion
B, Para aflcjar
'8 Para ajustar
La tension del hilo de la aguja esta muy floja
La figura muestra el resultado de |8 costura cuando la
tension del hilo de la aguja esta muy floja.

Solucidn:
Afuste Iz endidn del hilo dela aguja.

10 Regulador de |a tensian de! hiko de |a aguia izquierda
11 Regulador dea la tensidn del hito de la agujd derecha

La tersidn del hilo del enhebrador no esta equilibrada (1)

La figura muastra el resuilado de |3 costura cuanda &
tersitn del hilo del enhebrador infariar esta muy ajustada y/
o la tension del haly del enhebrador superion esta may fofja,

Solucidn:
Afloja la tension del hilo del enhabrador inferior yo ajuste la
tensian del hika dal enbebradaor supenor.

12 Reguiador de la tensidn del hilo del enhebrador
SUpETION

13 Regulador de |a tension del hilo del enhebradar
irharior

La tenzion del hilo dal enhebrador no estd equilibrada (2)

La figura muastra el resuitado de la costira cuando |a
tensicn cel hilo del enhebrador superior esta muy ajustada
wio la tansidn del Hlo del enhebrador
inferior esté muy floja.
Solucidn:
Afioge la tension del hilo del énhebrador superior yio ajusie
la tensidn del hilo del enhebrador inferiar.
12 Reguiador da la tensidn del hile del enhebradar
superiar
13 Regulador da |a tension del o del enhebrador
Inferiar

Tension des fils (3 fils)

Banne tension

Lilustration & gauche monire les résultals de couture
aves les bons réglages de tension, Cependant, un reglage
da |a tansion du fil peut &tre requis safon |a tissu of le fil
utilises.

! Emeers du Hesu
" Endroit dis fissu
! Fil de I'aiguille dralte o gauche
¢ Fil du boucleur supérieur
Fil du bouclaur migrieur

Réglage de la tension des fils

* Régher les qualna cadrans di tension des fils sur
pEuI
Coudre et varifier la ension des fils,
Sl Maguifibre de tension sur un bout da tissu n'est pas
satisfaisant, ia tension des fils peut &tre réglée a aide
du cadran de tension des fis,

6 Cadran de tension des fils
17 Margue de réglage
(8 Lacha
9] Seme
La tension des lils des aiguilles est trop ldche

LiBustration montre les résultats de couture lorsqua la
tensitn des fils des aguilles est trop lacha.

Solution:
Resserar lafenson des fils des aigullles.

40 Cadran de |a tension du fi de l'siguills gauchie
11 Cadran de |a tansion du i dea 'aigulle droite

La tension du Tl du boucleur est de I"équilibrée (1)

Lillustration montre les résuliats de couture loraque ia
tension du il du boucleur inféraur est trop samea
gifou Ia tension di il du boucleur supérieur est frop lache.

Salution:
Dessarrer la tension du fil du baucleur intériaur etfiou
rassermer la tension du fil du boucleus supérieur,

32 Cadran de la tensien du il du boucleur supareur
15" Cadran de la tension du fil du bouckeur infdrieur

La tension du fil du boucleur est de 'équilibrés (2)
Lillustration montre bes résutiats de coulure krsgue ks
ienaion du fil du boucheur supérisur est frop serrée

atfau 4 tension du fil du boucleur inferieur ast frop lache.

Salution:
Desserrer [a 1ensan dis il du bougleur supaneur at'o
rassorrer la teansion du il du beuckaur Infarisur

A2 Cadran de la tension du fil du bovclour SUpErieur
13 Cadran de la tension du fil du boucleur infériaur
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Thread Tension (3 threads)

Correct lension

The illustration at left shows sewing results with correct
tenghon satlings. However, adjusting the thrgad tersion
may e required depending on the type of tabne and
thread beng usad,

CWrong side of fabne

! Right side of fabric

Right or laft neadle thread
| Upper looper thread

| Lower |ooper thread

(e L 13 () [

Thread tension adjustment

* Setall threa thread tenasion dials at “3".
Then sew, and check the tension balance.
It the lension balance an the teat piece is nat
salislactary, you can adjust the thread lension
wilh Fread tension dial,

B Thread tenslon dial
7] Setting mark

(B! Loosan

8/ Tighten

MNeadla thraad tension s tao looss

The |Hustration shows sewing results when the needle
thréad lension s oo loose.
Remedy:
Tighten needie thread lensian.
40 Latt needle thread tension disl
11 Right needle thread tension dial

Looper thread tension is out of balance (1)

The illustration shows sewing resubts when the lower
laopar thread tension is 1o tight andfor upper kopar
thread 1ension is oo loosa.

Bemedy;

Loosan lower looper thread tension andor tighten wpper
looper thread tension.

12! Upper looper thread tension dial
13 Lower looper thread tersion dial

Looper thread tenslon Is out of balance (2)

The flustration shows sewing rasulls when the upper
laoper thread tensian is too tight and/or lower looper
thread tension i oo loose.

Remedy:

Loosen upper looper thraad tension andior tighten wer
looper thread tension.

12 Upper looper thread tenston dial
13 Lower looper thread tonsion dial

Cambio al costura de dos hilos
*  Para costum de dos hilos, utilica un sofo hilo de s
agujay hiko del enbabrador inferior.

Para colocar la magquina extendedora

Ponga la punta de la maguina extandadors an el agujer
en gl ojo-gula supanor, ¥ deslice la maguina extendedara
hacia abapn en el soporta

1) Maguina extendedora

) Qjo-hila supesior

4 Soporte

Fara sacar la miquina extendedora

Tire del taldn-kengieta an &l soporte hacia
Vd, ligeramente. Empuje el fondo de la magquina
extendedora hacia arriba, y tirela pfuera.

Para la costura de dos hilos esténdar, coloque la maguina

13 como s ilustia.

0 DHspositivo deslizante ajusie de ajusie de
pratensian del ojo-guia inferior (Posicion
gstandar)

5 Gula-hilo camblante (Posician infesier)

La costura de dos hilos estandar s tal come se ilustra.

' Aevesde latela
7/ Hilo da | aguia
B Lado derecho de la tela

‘8) Hilo de ojo-guia inferios

Changement au surjet a deux fils

* Pour surjet & deux fils, empioyez un Tl de aiguills st
ia fl du boueleur inférieur.

Pour installer 'épandeuse

Flacez le bout de 'épandeuse dans e trou du piad-de-
bicha, el gliesez "pandeuse vers le bas dans la suppart,

1) Epandeuse
2] Pied-de-biche supérieur
3 Supoort

Pour ratirer 'épandeuse

Tirez la patte A sur le suppor! vers vous legérament.
Pousser le dessous de 'épandevse vers b haul, et tirez-
& vars woius.

Four ke surjet a deux fiis standard, réglaz la machine
comme illustng,

‘4 Dispositif de glissement de réglage de pretensian
du boucieur inférisur (Position STO)
15t Guide-fil changeant {Positon inféreuza)

La surjel & deux fils standard est comme illusté cidessus

6 Envers Revis de ta tela
17 Fil de Faiguille

{H Coté dralt du tssu

@ Fil du boudlaur inférieur

a3



Threading the Machine

The lafl Alustration shows the completad threading conditians
af four threaos

1) Lawer lpoper thread
:2 I Upper looper thraad
'3/ Right needie thread
4. Loft needle thread
‘5 Thread guide

(6. Thread guide plate
71 Threading chart

The machine |& pre-threaded 1o maka threading =asier
The the end af a new thread to one of the pre-set threads,
and paull it 1o draw the new thread thraugh the maching,
following the steps balow,

« Turn off the power Swilch betore threading the
miachine.

1. Pull the thréads from the spools and draw them
through the thread gusdes, then tie tha thread ends
tagather.

2 Raigse the prasser foot, draw the fhreads until i
krats are coming cut from under the back of the
pressar foot

A . Howewver, siop drawing the needie threads when
tha knols reach jusl before the neadle eye,

Cut the knots and thread the needie eya,

4. Belore starting sewing, clear the needie threads
from wnder the presser fool to make sure they ane
not caught below the needla plate,

[Oraw tha nacdla threads in the direction &)

Then pull out tha threads to the back approximalely
10om (47} away ram the presser foot,

Lewer the presser foot, and you ere now résdy 1o
SEW.

1) Thread guida
(21 Needle

‘3] Meedis thread
‘a4 Presser foot
5 Needie plale

+ For re-threading the machine easily, start from the
lower looper, upper locper, right needle and laft
needle threads
Make sure 1o clear the needle threads oul from
tielow the needle plate and draw them o the
back and under the presser foot about 10-cm (47).

Enhebrar la maquina (3 hilos)

Usando |s aguja de la derecha solamente
{para sobrehilado comun de 3 hilos)

Apague &l interruplor de cortents y desenchufa ia
miguina.

Saque la aguja y e hilo en la izguierda. Luego vueha @
ajustar el tornile de sujeciin de la aguja en la izquesrda
para no perder &l fornilko.

(1 1Aguja de la deracha

12 ITornilla da supcion da la aguia de |a iZquierda

Usando |a aguja de la izquierda solamente
(para sobrehilado comdn de 3 hilos}

Apague e interruptor de correnie y desenchufie |a
maquana.
Saque la aguja y & hilo en la derecha, Luego vuelva a
a|ustar al torndlo de sujecion de |a aguja en la derecha
para no perder el Worniko.

1 |Aguja da la izquierda
(2" Tomille de supacian de la aguja de Ia derecha

Enfilage de la machine (3 fils)

Litilisation de aiguille droite seulement

{pour surfilage régulier a trois fils)

Etegindre liriterrupteur et débrancher fa maching.

Retirer faguille &t le fl gauche. Ressamar ka vis da pince-
aigulllegauche pour ne pas pardra la ws.

11 agullle droite

(2 Vis de pince-aiguifle gauchs

Litilisation de I'alguille gasche seulemeant

(pour surfilage large a trols fils)

Elzindre lirlerrupteur sl débrancher la machina.
Retirar Pagullle o la fil de draite. Ressarner 1a vig da
pince-algullie droite pour ne pas pardre fa vis.

1 | Asguilie gauche
2 1Wis de pincg-aiguille droite
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Threading the Machine (3 threads)

Using the needle on the right anly
(for regular three-thread serging)

Turn off the power switch and unplug the machine.
Remaowve the needle and the thread on the left. Then
retighten the needle clamp screw an the left to prevent
losing the screw.

(1) Meedle on the right
[2) Meedle clamp screw on the laft

Using the needle on the left only
{for wide three-thread serging)

Turn off the powear switch and unplug the machine.
Remove tha neadle and the thread on the right.
Then retightan the naedle clamp screw on tha right
io pravent losing the screw.

1 Needie on the left
'8/ Needle clamp screw on the right

Enhebrar Ila maquina

La figura a la izquierda muestra la condicicn del
anhabrado da los cuatro hilos,

Hikz del enhebrador infarior

Hila del enhebrador superior
Hila de la aguja desecha

Hiloda s aguja izguisrda

Guia-hilos

Placa guia-hios

|

1
2.
3
i
A3
(B
7. Cuadro de hilo

La maquina viene enhebrada de f&brica para heacer &
annebrado mas facil,

Amarre 8l cabo del hilo nuevs a uno de los hilos va

enhebrados, y hakelo para sacar el nuevo filo a través da

Iz maquina, siguiendo los siguientes pasos:

* Apagus el interrupior dé corfante antes de
enhebrar la magquina,

1. Hale los hilos de los carretes v paselos a fraves de
ko5 guia-hitos, lvego ate los cabos.

2 Levante & pie prensalela, hale los hilos hasta que
los nudos ssigan por detras del pie prensatala,

4. Para de hatar los hiles cuando estos lleguen justo
antes del ojo de la aguja,
Corta los nudos v ensarte el ojo da la aguja.

4. Antes de empezar a coser, extraiga los hilos
debajo del pie prensalela para no dejer gue s&
enragden por deébajo de la plancha de aguja.
(Hale los hilos de aguja en direccion &)

Luego estire los hilos hacla atras uncs 10 cm
{4 pulgadas] para alrds del pie prensatela.

Baje el pla prensatala, y ahora esta lista para cosar.

'1 ! Gulahilg

2] Aguis

'-_3__ Hilo de aguja

‘4| Pie prensatela
‘5 Plancha de aguja

+ Para enhebrar nuevaments la maguna con
facilidad, comience por jog hitog def enhabrador
nferior, 8l enhabrador superior, ia agquja deracha y
la aguja izgulerda.

Aeegurese de-extraar s hilos de las agujas que
estan debajo de la plancha de aguja v sacardos
hacea gtras unos 10 cm (4 pulgadas), por debajo
del pie prensataia
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Enfilage de la machine

Lillugtration de gauche montre conditions d'enfilage
terminé des quatre fils.

1) Fil du boucleur infériaur
NE Fil du bouclsur supérieur
.'3 Fil de 'aiguilla droita

| Fil de I'aigwille gauche
Guicle-fil

| Plague guide-fil

? Tabteau d'enfilage

,m it 4

La machine est pré-enfilée pour faciliter 'anfilage.

Mouer l'extrémité du nouveau 18 & 'un das s pré-enfilés
et ba tirer pour taire passer le nouveau fil dans la maching,
an suivant les Slspes ci-dessous,

* Eleindre linterrupteur avant d'enfiler ia maching.

1. Tirer les fils des hobines, los faire passer dang les
guide-fils at nousr les axirémités des fils ensamble,

2. Soulaver ke pied presseur, trer les fiks jusgu'a ce
que les noeuds sortent & Farriére du pied presssur

3. Amster de tirer les fils des alguilles lorsqus les
noauds sont devant le chas des aiguilles.
Couper les noewds et enfiler i chas des aiguiles,

4. Avant de commencer |a couture, dégager les fils des
diguilles sous le pied presseur pour ne pas kes
coincer sous la plague i agullle.

(Faire passer las fils d'aigullle vers A)

Tirer las fils vers arié&re sur amviren 10 cm (47 Inin
du pied presseur.

Abaisser la pled pressaur, la couture peut com-
mencer,

- Guide-il

JArguille

| Fil d’aigulle
Fied presseur

I Plaque & aiguille

{mnai{pa =

(e}

* Pouwr renfiler la machina facilemeant, commencer 4
partir du boucleur inférieur, boucleur supérieur, fils
des aiguillas droite at gauche.

S'assurer de dégager les fils des aiguilles sous 12

plague & aiguille el les tirer vars 'amigrs et sous le
pied pregeayur sur enviren 10.cm (47,



* Threading the Lower Looper

Open the looper cover and sida covar,
Piace the spool of thread an the front right side spoo! pin.
« The points to thread for lower looper are marked
in grean,
« A convenrent threeding chart 15 placed on the
machine body inside the loopar cover.

My
)
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3
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1. Draw the thread through the right sida thread guids
from back fo front

(1) Thread guida

2, Pass tha thread through the holes an the fght side
af the thread guide phate as Bustrated,

(2! Thread guide plate

La tension del hilo del enhebrador no esta
equilibrada (1)

La figura muesira el resultado de & costura cuando la
tensain dal hilo del enhebradar inferior esta muy ajustads w
0 k& fension del hila del enhebrador superior esta muy floga,

Solucion:
Afinje la tengion del hilo del enhabrador Inferior yio alusie
Ia tensidn del hila del enhabrador superiar,

|1 |Reves de la tela

2 | Derecho de ia tala

'3 /Hilo de la aguja deracha

{4 |Hilo oe la aguja izquisrda

{5 Hilo dal enhebrador superior

'8 | Hilo del enhebradar inberor

13 Reguladar da la tensin del hilo del enhebrador
supEriar

44 Aaguladar de la tensitn del hilo de! enhebrador

infarior

La tensién del hilo del enhebrador no asta
equilibrada (2)

La figuea muesira el resuliadc de ke costura cuandd &
tensidn del hikn el enhebrador supenar esta muy
gjustada yo la tensidn del hile del enhebrador

infaricr esta muy foja.

Solucidn:
Adlaje ta tensidn del hilo dal enhabrador superior ya
ajuste latensiin del hile def enhebradar miarior.

43 Regulador de la tensian del hilo del enhetrador
superiar

4 Regulador de |a tensian del hilo del enhebradar
irifersor

La tenslon du fil du boucleur est de I'équilibrée (1)

Lilustration monira les résulials de couture iorsque [a
tension du il du bowcleur inférieur est trop sarréa eliol la
temsion du fEdu bowcleur supéneur est irop Bohe.

Salution;
Dasserrar la tension du 8 du bouclawr inféraar etfol
rasserrer la tension du fil du bouclawr supenaur,

‘1 Erwers du tissu

2 Endroit du tissu

{3 Fil de I'alguille drolte

‘4 Fil da 'aiguilie gauchs

(5 Fil du boucleur supérsur

(6. Fil tu boucleur inférieur

93! Cadran de ta tenslon du fil du bousleur supérisur
44) Cadran de ta tension du fil du baucleur intéraur

La tenslon du fil du boucieur ast de Méquilibrée (2)

Lilustration monire les résuliats de couture lorsque la
tarision du 1l du boucleur supéreur est frop sarrée eliou la
tenston du fif du boucleur inférisur est trop lAche.

Solution:
Degserrer [a tension du fil du bouclaur superieur atlou
ressarrer la tension du fil du bouclksur inferieur.

13; Cadran de |a tansion du fil du boucleur supériaur
&4 Cadran de |a tension du fil du boucleur inférisur
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Looper thread tension is out of balance (1)

The fllustration shows sewing results when the lower
looper thread tension is too tight andler upper loopar
thread tension is too loose,

Remedy:
Loosen lower looper thread tension and/or tighten
upper looper thread tension.

(1Wrong side of fabric

(2 Right =ide of fabric

'3 Right nesdie thread

4 Lett neadle thread

(5 Upper looper thread

(6 Lower loopar thread

i3 Upper lnopar thread fensan dial
'14'mer looper thread tension dial

Looper thread tension is out of balance (2)

The Hllustration shows sewing results when the upper
lxaper thread tension is teo tight and/or lower looper
thread tansion is too loose.

Remedy:
Loosen upper looper thread tension andfor tighten
lower looper thread tension,

12 Upper looper thread tension dial
14 Lowrer looper thread tension dial

* Enhebrar el enhebrador inferior

Abra la cublerta del enhebrador v la cubierta lateral,
Cologue el carmate da hilo en la espiga para camate en ol
lado darecho en frente.

* Los puntos para enhebrar el enhebrador inferior
astan marcados an verde.

* Un cuadro utll gue indica como enhebrar esta
colocado an el cuarpo de la maguing dentro de la
cublerta del enhebrador,

1. Pasea el hiko a través del guia-hilos ded lado
cerecho, de atras hacla adelants,

1) Gula-hilo

2. Pase 8l hilo a fravés de los agujeros en &l lado
derecho de la placa gula-hilos como se muestra
an la figura.

E' Placa guiz-hilos

* Enfilage du boucleur inférieur

Cruyrir le couvercle du boucleur et le couvercle iatésal.
Placer la bobine de fil sur la broche 4 bobine de droite
dans awvant,

* Les points & anfiler pour ke boucksur inférieur sont
Marquas en vert

* Un tableau d'enfilage peatigue se trouve surla
machine dans e couvercle du baucleur.

1. Passar la fil dans le guide-fil de droite, de 'arisre
wirs 'avant.

1 Guide-fil

2. Enfiter ke fil dans las trous de droite da la plaque
guide-fil comme lkistra,

2] Plaque guide i

a7



4

'a.a o
ol "
A
4,5,6,7

S S
i ™

(£

B
8,9,10,11 |
Y r
12 |
+

3. Hald the thread at both ends and tug gently 10 ensure
the thresd is cormectly insertéd between the tensicn
discs. (If the presser foat lifter is raised, the thread
easily insers batwean the fension discs.)

(3 Lower looper thiead lension dial

4, Hook the thread on the cornen A, and then pass
the thread through the Inoper thread guide,

4 Looper thraad guide

5 Pass the thread through changeabls thread guide.
£. Pass the thread through the looper thread
take-up lever (lower)
7. Pass the thread through lowar icoper thraad
gusde [1).
.5 Changeahle thread guids
B Looper thread take-up lever (lower)
|7 Lawear looper thread guide (1)

8. Then It up the lowet leoper thread quide {1} 10 its
threading pasition. When you do this. the other lower

looper thread guides (2] and (3) will automatcally mave

up to maka it easies 10 reach them.
(8] Lower loopsr thread gubde {2)
@ Lower loopar thread guide (3)

4. Pass the thread thraugh the lower looper thread guide (2},
10.Pass the thread through the lower looper thread guide (3)

11.Holding the end of tha thraad, push the kowear iDoper

thread guide (1) down with your other hand 10 return it 1o

iz originel positkan,

Al the same time, lower looper thread guides (2) and (3)
will return 1o their ariginal positions. You can aso return

the ower looper thread guides (1), {2) and (3) totheir

original posifions by iming the handwhesl counjerclock

isa.

12.Move the lower looper to its fghtmost position by

turning tha handwheel, and drag the thread with & pair

of tweezars thraugh the hole on the lower looper 47
{10 cm) or more.
10 Lowar looper

Tension del hilo (4 hilos)

La tension comacta

La figura & la izqulerda muestra el rasultado de |a costura
oon une gradusacsan corecta de la engion,

Sin embargo, podria necesitarse un ajuste de 1a lension
del hilo segin &l lipo de tela y & hito que Sa emplea,

) Aevés de la tela
Derecho de la teka
Hila de la aguja derecha
| Hila da la aguja izguisrda
| Hita dal enhebradar superior
| Hide dal enhebrador infaror

-

(e[ ) =

Ajuste de ia tensidn del hilo

* Gradde a * 3 "los cuairo reguiadares de tension
de il
Luege cosa y verifique las lensionas 08 s hilos,

si el equilibrio de la tensin en el retazo de prusba no es
satisiacioro, puade graduar |a fension del hilo usando el
reguiador de tensidn deal mismo.

(7| Reguladar de la tensidn del hilo
-g{ | Marca de graduacion

(8] Para aflojar

A0 Para ajustar

La tension del hilo de la aguja tzquierda estéd muy floja
La figura muestra el resulfado de la costura cuando la
tensitn del ko de la aguia ouierda asia muy fioja
Solucion:

Ajuste la lension def hilo de la agufa iZquierda

11/ Regulador de la tensicn dal hilo de fa aguja
izquierda

La tensidn del hilo de la aguja derecha esta muy floja
La figura muestra & resultado de fa costura cuanda |3
tensian del hilo de la aguja derecha astd muy floja.
Solucion;

Ajusts ta tension del hilo de la agula derecha,

12 Regulador de |2 tensitn del hile de 1a aguja
deracha

Tension des fils (4 fils)

Bonne tension

Lillustration & gauche mantre las résultats de coulure
avec les bons réglages da lension. Cependant, un
réglage de la tension du fil peut &tre requis selon le Hssu
et la fil utilisés,

-ﬁ | Erwers du tissn

i2) Endroit du tissu

13 Fil de I'siguiie droite

(%) Fil de Faiguils gauche
‘5] Fil du bousleur supérieur
16! Fll du boucleur infésleur

Réglage de la fension des fils

* Régler les qualre cadrans de tension des fils sur
g
Coudre et vérifier la tension des fils.

Si I'dquilibre de tanskon sur un bout de lisse n'est pas
satisfaisant, la tenslon des fils peut &tre réglée & Paide du
cadran de tansion des fils,

{7 Cadran de tension des fils

(B Marque de réglage
(9, Lache
=."I!13 Serd

La tension du fil de Maiguille gauche est trop lache

Lillustration montre les résullats de couture lorsque la
lension de |'aiguille gauche est irop lache.

Saolution:
Aessarrar ka lension du fil da I'siguile gauche,

11) Cadran de la tension du fil de |'aiguilla gauche

La tension du fil de I'siguille droite est trop lache

Lillustration monire les réaultats de couture lorsgus ka
tension de |'aiguille droie est frop lche.

Solution:
Rasserrar & lension du fl de l'aiguille drodts.

121 Cadran de la tension du fil de l'aiguille droite
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Thread Tension (4 threads)

Correct tension

The lfustration at left shows sewing results wilh comact
tension sefings. However, adjusting the thread tension
may be required depending upon the typa of fabric and
thread being usod.

(1 '\Wrong side of fabiic

‘2 Right side of fabric

{3 Right needle thread

4 Laft needie thread

‘5 Upper lnoper thread

16! Lower ooper thread

Thread tension adjustment

= 5eiall four thread tansion dialks al™3°
Then sew, and check the thread tensions.

Itthe tension balance on the test plece is nol satisfactary,
you can adjust the thread tension with the (hread tension
dizl

\7 Thread tenslon dial

|8 Setting mark

9 Loosen

10 Tighten
Left needls thread tension is too loose

The lustration shaws sewing resulis whan the left neadle
thread tension & (oo [oose.

Remedy:
Tighten tha laft needle thread tension.

11! Left rieedia thread tensan dial

Right neadle thread tension Is too loosa

The llustration shows sewing resulls when the right needle
thrgad lensiaon is oo loose,

Remaedy:
Tightan the right needie thread tension,
12! Right needle thread tension dial

3. Gujete gl hilo sm ambos extremos v ko hala
ligeramenta para asequrarse de gue ol hilo esta
insartado correctaments entre los discos de lensiin.
{5i & elevador dol ple prensatela estd levantado,
el hilo = infroduce tEcimente anire los discos de
tenzion),

'3 Regulador oe tension det hilo del enhebradar
inferior

4. Enganche gl hilo.en esquina (A, v luego péselo a irawds
dal guiahilo del enhabrador.

41 Guighio del enhebradar

!;Jl-

Pase al hito per & guia-hilos cambiants.

6 Pase al hilo por la palanca lovanta hiles (interior dal
enhetrador,

7. Pase & hilo por &l gula-hile del anhebrador
inferiar {1}
51 Guia-hilo cambiante
&) Paianca levanta hilo del enhebrador (infarior)
T Guia-hile ded enhebrador inkariar (1)

8. Luego. suba & guia-hilo del ojo-guia ferior (1) a su
pasicion de enhebrado. Al hacerlo, los otros guiashilos
de ks ojos-guia (2) y {3) se slevaran sutomalicamants
para simplificar ol acceso a allos.

' Guia-hilo del enhebrador inlerlor (2)
18 Guia-hilo del enhebrador inferior (3)

8. Pass al hie a travas del gula-hilo del enhebrador inflarlor (23,

10. Pass ol hila & través del gula-hilo del enhebrador inferiar (3).

11. Supetando |a punta dial hilo @mpuje con 2 ofra mano &l
guia-hiles def ennebrador infarior (1) hacia absjo para
régresarlo a su poscion orginal,
Al misnne liempo, log guia-hios del enhabrador infenior (2) ¥
(3) vokvaran a su posicitn onginal, Usted tambidn puede
devehver automaticemente los guia-hilos de los enhebrador
infenones (1), (2} y (3) 8 5u posicidn original girsndo al

volants de mang en direceién contrana & las agujes del ralo)

12, Mueva ol enhebrador infericr & su posicion extrema derecha
glranda &l volante de mano y fire det hilo 10 cm (47 o méds
0N Un par de pnzas a iravés del agujero en el enhebraodor
infarior.

10 Ojo=guia inferior

3, Tanlr la fil sux dewx extrémités et tirar déficatemernt
paur sassurer que |e fil soit inséré comectament entrs
les disques de tension, (5 e releveur de pied pressaur
&3l souleva, le fi 8Tnsare faclarment antre las disques
de lension),

[3) Cadran da tension du Hl du boucleur inférigur

4. Accrocher le fil sur bs coin (A, puis falre passer e fil
dans ke guide-il du boucleur,

4] Guide-Ti du bouckeur
5. Pa=zserie il dans le guide-fil changamant.

€. Passerle il dans ke lavier fendeur de il du
boucleur {inférisur).

7. Passer g fil dans e guide-fil du boucleur inférieur (1),
5 Guide-Il changement
5 Levier tendeur de il du bouclesr (nlarieur).
- Gude-Nil du bauclewr inférisur

8, Ensuite, levez la guide-fil (1) du boucheur inférieur an
positian de couturs, Lorsque vous effeciuer cetie
Mangeuvre, kBs guide-fil{2) et (3} du bouclaur intérisur
complélemeant & droite en {aisant toumer ja volant & main
WErS WOUS.

‘8] Guide-Nl du boucleur inférieur (2)
% Guide-fil du boucleur inférksut (3)

8. Passez le fil dans le guide-fil du boudieur infériaur (2).

10-Pazsez ke @ dans ke guide-fil du boudeur infarisur (3)

11. En maintenant l'extramita du fil, appuyes vers | bas sur le
guidka-fil {1) du boucleur inférieur pour le remettre dans sa
positian d'crgine.

En méme lemps, abaissez les gusde-Hl (2) et (3) du
boucleur iInférieur & leurs positions d'ordgine. Vous pouvez
egalemen| rematire les guide-fil (1), (2) et (3) du boucieur
inférieur dans leur position d'arigine en lalsant fourner e
volant & main dans leur position d'origing en faisant
Icurmad & volant & main dans le sens Inverse des aiguilles
d'une-monira,

12 Posifionnes ha bousleur inférigur compléternent & droite en
faisant tourmar ke volant & main, puis tirez sur il par ie trou
gifug sur le Doucleur inférisur & l'aice 4o Brucallzs sur
10-cm 4 pouces) ou phus,

i Absissez le bouclaur
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How to thread woolly nylon/polyester thread

« The Alustration al lafl shiows one of the easias!
ways to pass woolly rylon/polyester thread
through the lower loopar.

(1) Lower loaper
(2} Ordinary thread
(3 Woally nylon/polyester thread

Como asegurar los cabos

Para evitar gua sa dasenraden, 85 nacesario degar una

cadensta de hilo de unos 5 cm (2 pulgadas) de largo, al

oomienzo y al fnal de una costura. Para asegurar al
comignzo y el fimal de la costura escoja uno de os
sigulentes matodos:

Al comianzo

A, Separe los cabos de ks hilos y hagales un nudo,

E. Ensarte |a cadensta en una aguja de ojo grande, ¥
pésela a traves de las puntadas overlock en la lala.

o Corte lacadensta en la alla deé la tela. Lusgo
apligue una pequedia cantidad dé pegamento para
costuras an log extremos de los hilos,

0. 1. Antes de colocar |a tela a@n la maguing, cosa

ura cadensta da hdo de unos 5 om (2 pulgadas).

2. Coloque |a 1ela en la médquina, IU8Q0 COBE UNES
cuartas puntadas en sabrehiiado y pars,

3, Lavante & pie pransatela y traiga |a crdaneata
haciala Zquierda, alrededor y Dajo el pie
prensatela,

4. Cologue la cadensta entre el pie prensatela y
la cuchilla speriar, sujétala on @sa posicion
mientras baja el pie prensatala para coser.

5. Despuds oe coser unos 2.5 om {1 pubgada).
mueva la cadensta para la derecha y debajo de
Iz cuchilla suparior, para cortarla cuznco este
cosEndo,

Al final da ba costura

*  Puede usar log mismos metodos que 0" para
asagurar ol final de una costura, excepto |a costura
e relrocess”, o puede usar los matodos que se
indican & seguir,

1. Haga una puntada en spbrehilads después del
final de & costura.,

2 Levants la aguja y el pie pransalada, ¥ suavemeants
hale las hikos de la ufis de encadenamiznio.
Woltea la tela al revés.

Haga un sobrehilado de 2,5 om (1 pulgada) sobre
la costura y en Angulc para fuera de fa tela.
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Houer les extramités

Pour aviter tout effilochage, || est necessaire de lalsser
une chaine de fils d'environ 5 cm {27 de ongueur au
datut 814 la fin de k3 couturs, Pour bien arréter le dabud
et 1a fin d'une coutura, choisir |'une des mathodes
snivantes

Au début

A Séparer Maxtrémits des fils et faire un noeud.

B. Enfiler la chaine dans une giguille & grand chas st
faire passer cotle chaine dans les points de surjet du
tlssu,

O, Couperia chaing ad bord du fissu. Appliquer une

pefite quantte d'adhési pour couturs & Naxtrémité
des fils,

O 1. Avand de placer le tissu sur & machine, coudre ung
chaine de s d'erviron 5 cm (27) de longueur
darriena |"alguille:

2. Placar batissu sur [a machine, Surfiler queloues
poinis el arréler.

3, Spulever le pead prasseur &l amener [a chaine de
s & gauchs du pied presseur ef sous ce demier.

4, Placer la chaina de fils enire le pied presseur ol la
coutealr supérieur, la maintenir en place tout en
abaissant (e pied prasseur pour coudre.

5 Aprés avoir cousu sur emiren 2,5 om (17,
déplaces la chaine & droie du couteau supanaur ol
a0Us o8 dernler. an coupant 1a chaine pendant ia
Couture.

A fa fin d'une coutura

illizar les mémes methodes qu'al début pour bien
arréster ta coutura, saul fa méthode des "0° ou wliliser
s mathodes Gi-dessous.

1. Surfiler un point apres lexivdmite de la coutura.

2. Soulever I'sioulle at ja piad pressaur et irer
délicatement bas fils o du dowgt de la semalle du
el presseur.

3,  Retomer b tissu pour qua l'envars soit sur le
dessus,

4, Byrfiler erviron 2,5 cm (17) sur las paints et reliret
I biggiy en famant un andgle.



Securing Ends

To avoid unravalling, it is necessary to leave a thread
chain about 5 cm (27) long af the beginning and at the end
of & seam. To secure the baginning and end of a seam
choose one of the following methods,

At the beginning
A. Separate the end of fhe threads and knat tham,

B. Thread the chain through a large eved needle, ard
weave the chaln through the overlock stitches on the
fabric,

. Gut the chain at the edge of the fabric. Then apply &
small amount of seam sealant oa the end of the
threads,

0. 1, Betore putting your fabne in the machine, sew

a thread chan about 5cm (2°) long behind the
neadie,

2. Put your fabric on the machine. Then serge & faw
stiiches and slop.

3. Raise the pressar ool and bring the thread chain
from the left, around and under the presser fool.

4. Place the thraad chain betwean the presser foot and
upper knife, holding it in position as you lowar tha
presser fool to sew.

5. Alter sewing sbout 2.5 em (17, move the chain
1o the right and undar the upper knife, cutting
the chain as you-saw.

At the end of a saaim

« Yol can use the same methods as "Al the
beginning” 1o secura the and of 8 seam axcept
"D° or you can use the mathods shown below,

1. Serga one stitch off the end of & s2am.

2. Raise the needle and presser foat, and genily pull
the threads off the chaining finger.

3. Turn he fabric over so that the under sida Is up.

4. Serge about 2.5 em (17) aver stitching and angla
alf the fabric,

Camo enhebrar hilo de lana de nallon/poliester

*  Lafigura a la izgwerda le muestra una da las
maneras mas faciles de pasar el hilo de lana de
nalonipaligster por 8l enhebrador inferior,

1) Enhebradar inferior
“2/Hilo corriente
A.'Hile de ' lana de nailon/pofiéster

Comment enfiler un fil en nylon/polyestar

" lilkustration de gauche montre I'une das fagons
les plus aisees d'enfiler un fll en nylonpoyastar
dans le boucteur inférieur,

{ j:'kﬂnufﬂaur infariaur
|2/ Fil ardinaire
3/Filen nylonfpobvester



* Threading the Upper Looper

Place a spool of thread on the rear right spool pin.

* The points o thread for upper looper are marked
Inred.

* A convenient threading chart is placed on the
machine body inside the looper cover,
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e A

1. Draw the thread through the thread guide second
fraim the right fram back to front.
1) Thread gukde

2. Pass the thread through the holes in the sacond
row from the right of thread guide piate as
ilustrated.

2! Thread guide plate

COSTURA DE PRUEBA

Comenzar la costura

1. Infroduzca ia tela bajo la punta del pie.
{No es necesario levantar al pie.

2 Gire e volanis ligeramente hacia usted un par de
wueltas, y verifigus la cadeneta de hilo.
Luagh emHece & coser lentameante
La teda avanzara aulomaticamanta.
Guia |z 1ala an la dreccion deseada.

* Fara las 1elas pesadas, levante el pie prénsatela e
infroduzea 1a tela delante de ls cuchilla. Luego
baje el pie y Goss:

Tarminar ia costura

1. Cuando fermine la costura, continde funcanando
la maguina lentamente para ejecuiar oira
cadenaia de hile de unos 12 om (5 pulgadas) da
largo mientras hala ia cadensats suavementa hacia
afrdis,

2. Corle oz hilos con el corfahilos como S8 muasies,
dejando unos & cm (2 pulgadas) da cadensta a
cada axtremo de la tela.

1 ' Caortahillos

*  El portador da hika 88 hace embataco como sabrantes
de hilos g8 acumulan. Quile los hilos sobrames an el
corlador de Bl

Costura seguida

Introduzca la tela bajo la punta del pie. luego empEce &
cnsef, o es nepesano levantar el pie pransatela para
una tela comin

* Para las telas pesadas, levante el pie prensatola a
introduzcs 12 tela oelanie de la cuchilla. Luego
Baje el ple v cosa.

Ciomo usar las lineas guia

Encima de la cubieria ded enhebrador se encuentran las
lineas guia gue indican la distancia desde la posicion de
l& - aguja

Por tavar Uselas para gular la cosiura de la tala,

La marsa L indica ia distancia desde la aguje izquisrda.
La marca B Indica Ia distancia desde 1a aguia derecha.

La distancia entre &l centro de ia linea guia y |8 posiion
de la aguja es 1,6 cm (5/8 de pulgadal.

POINTS D'ESSAI

Commencer a8 coudre

1. Ingérer le lissy sous le pied.

(Il n'est pas nécessaire da soulaver e plad).

2. Tourner doucement le volan! vers soi une ou deux
faiz et vérfier |3 ehaing de fils, Commencar & coudne
lentement, Le tissy avancera automatiquemant.
Guider le fiszu dans ia direclion désirés,

* Pour ks tissus épais, soulever le plied prasseur et
inserer ke fissu devant e couleau,
Abalsser e pled et coudre,

Fin d& la couturs

1. Ala fir de la couture, continuer 8 coudre lemtemant
pour avair une chafne de fils d'enviton 12 em (57} en
firant fa chaine do fils Iégérement vers l'amiéra.

2. Couper les fils & 'aide du coupe-fil comme illustre,
an laissant emviron 5 cm {27) de chaine de fils &
l'exirarmale du LSS,

(1 leoupas=i

*  Le coupe-fil devianl émousseé comme des fils restants
acoroil, Entevez les fils restanis rassemblas dans le
coupe-fl.

Coditure continue

Insérer la tissu sous le pied et commencer 8 coudre. |l
n'est pas nécassaire da soulever e pied pour un tssu
ordinaire.

* Pour les tssus épals, soulever le pled pressaur at
insérar la issu devant ke couteal,
Abasser o pied el coudre.

Comment utillser les lignes-guides

Les lignes-gusdas se trouvent au haut du couvercle du
boucleur, indiguant la distance & partir de la position de
[aiguile,

Las uidiser comme guides de coutura,

La margue L indique ka distance & partir de Uaguille
gauche,

La marque R Indique |3 distance a partir de aiguille
driite.

La distance antre la centre de & ligne-guide et la position
de Faiguille szt de 58 pouce.



TEST STITCHING

Starfing Sewing

1. Insert the fabric under the tos of the foot,
{It is not necessary 1o raise tha foat.)

2, Tuorn the handwhesl gently toward you a couple af
turns and check the thread chain. Then start sewing
slowly. The tabric will be automatically fed.

Guide the fabric in the desired direction.

» For heawyweight tabric, raise the pressar fool and
insert ihe fabric in front of the knife,
Than lower the foot and start 1o sew while guiding
the fabric

Finishing Sawing

1. When slifching is completed, contnues 1o run the
maching skowly to produce a threed chain for
about 12 cm (87 whils pulling tha thread chain
slightfy fo the back,

2. Cut the threads with the thread cutier ag
Mustrated, beaving about 5 cm (2°) thread chain
fram the end of the fabric.

1| Thresd cutter

« The thread culter becomes blunt as-loose threads
build up. Remaove the loose threads collectad in the
thread cutler.

Sewing Continuousty

Inseft the naxt fabric undar the foe of the loot, than starl
sowing. ILis not necessary 1o raise the prasser ool lor
ordinary lzbric.

+ For heavyweight fabric, raise the presser foot
and insart thae fabric in front of the knife.
Then lower the faot and start 1o sew while guiding
the tatiric.

How to use Guide Lines

On the iop of the looper cover ane guida lines indicating
the distance from the nesdle poasition.

Please use them as sewing guides.
Mark L indicates the distance from the lelt neadle.
Mark B indicates the distance from the right neadle.

The distance between centar of guide ne and naadia
position i 58 inch.

» Enhebrar el enhebrador superior

Cologue gl carreta da hile en e espiga para camete en al
lada derecho postarior,

* Loz puntos para enhebrar el enhebrador infarior
estan mamados an raja,

* Un cuadro util que mdica come enhabrar esta
colocado en al cuerpo de la maquing dentro de 1a
gubiarta dal enhebrador,

1, Pase el hilo a través del segundo pula-hilos del
lado derecho, de atras hacia adelante.

11 Guia-hilo

2 PFasa o hito a travas del sequndo par de aguperos
en el lado derecho de la placa guia-hilos como se
miestra én la figura,

(2 Placa guia-hilcs
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* Enfilage du boucleur supériaur

Paser |a bobine de il sur la deuxigme broche & bobing da
droit fe dos dedans,

* Les points & enfller pour le bouclaur supérieur san:
MATGUES 8N Muge.

© Untableau d'enfllage pratique se trouve sur la
machineg dans e couvarcds du boucleur,

1. Passer le fil dans e deuxiéme guide-{il & partir da la
droite, de 'arréne vars Fayvant,

(1, Gusde-fil

2. Passer |z fil dans les trous da la deuxiéme rangée &
parfir de la drofte de 3 plague guide-il comme illestra,

2] Plagque glide-fil
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3, Hold the thread at both ends and tug gantly 1o ensura

tha thread i3 cormaclly inserted between the tension
dises. (I the presser ool lifter &= raised, the thread
aazily insarts batween the tension discs.)

|:§ Upper loopar thread fenskan dial

4. Hook the thread on the comenB L and then pass
the thread through the looper thread guide,

4 Looper thread guide

5. Pass ihe thread throwgh the Ioopes thread
taka-Up lever [upper).

'8} Upper Iooper thread guide (1)
I‘_i:‘;__' Looper thread take-up levar (upper)

6. Pass he thread through upper looper thread
guide (2).

7. Holdng the and of the thread with a pair of
Pweezers, pass it throwgh the hole on the upper
Ipopear, Pull 10 cm {47).or morg of thread through
thia holde,

| 5 ! Uppear looper thread guida (2}
Y Upper looper

To rotread the upper looper

Turn the handwheel toward you until the uppar looper
comes to the middle point of its travel, and unhook the
thread of the lower lpoper from the upper loopes,
Thraad the uppar lnoper,

1 Lower looper thread
21 Upper looper

3. Sujele el hilo em-ambos extramos y 1o hala igeramente
para asegurarse de que el hile estad insertado
correctamentsa entre:log discos de fenaian,

{Si el elevador del pie pransaiela esta levantadao, al
hilo se infroduce faciimente entra los discos da
tansion).

{3 Disco de tension del hilo de Ia aguja zquierda

4.5. Pase el hlo desde abajo del guiahilo de la cubderta
frontal (2) y la cubserta de la palanca tirahiro de
derecha & iZquierda

§. Gule &l hiko por encima del guiahilo de |a cublerta
frantal (3).

4. Guiahilo de la cublerta frontal (2)
'5/ Cublerta de la palanca tirahilo
LB Guiahilo da la cublerta frontal (3)

7. Inserte &l hilo denfro de la rmnura izguierda de la placa
guiahiio de aguia.

B Pase el hilp por al guis-hilo de la bara da aguja,
de lzquéerda a derecha

% Ensarte la aguja derecha de adeiana para alras, ¥
hake o hit unps 10 cm (4 pulgadas) del ojo de la
aguja hacia atras

i Placa guiahika de |2 aguja
¢ Guia-hilo de la barra de aguja
S Aguja izguierda

oo ’-q

= Levemenie hate los cabos de los cuatro Hilos
hacia la parte de airas de la maguina.

~ ‘Pasze |os hilos debajo del pie prensatela y baje &l
pie prensatela,

- Cierre la cublerta laleral y la cubierta del
enhebrador.

- Gime & volante kacks Usied pare hacer res o
cualro puniadas,

Se ha terminado 13 preparacion para coser

3

Tenir le fil gux dewx aextrémites et tirer deficatement
pour s'assurer.que e il soit insére correctament entre
las dlnﬁquﬂﬂ_- fe tension, {Si le releveur de pled
presseur esl soulave, (e fil 8'inséra facilament antre
les disques de tension).

'35 Cadran de tension du fil d"aiguslie gaucha

4,5 Glisser le fil du bas du guide-fil du couvercle avanl

&

[

B.

{2} &t du couvercle du leviar tendeur,de la draite vers

la gaucha.
Guider le fil sur le guide-fil du eouvercle avant (3).

511 ' Guide-fil de couvercle svant |2}
L6 Covercle de levier fendeur
|6 Guide-fil de couvertle avant {3)

Inzérer le fl dans Mencache gauche da la plagque
guide-fil de Faiguille,

Soulever l'aiguille a son point la plus slavd ot faire
paszser ke fil dans la guide-fil de la barre & aiguille de
la gauche vers la droite:

Enfiler 'aiguilie gauche de Favant vars larriére ol
tirer e fil sur environ 10 om {47} a partir du chas de
I'piguilie wers V'arriére,

I Guide-fil de aiguile
| Guide-fil de |z barre & aiguilke
+ Miguibe gauche

[ s =1

= Tirer dédicatement les qualre extremiles des lils
vers l'arnere de la machine.

— Passer les fils sous le pied presseur at abaisser |a
pled pressair,

= Fermmer 2 couvercle lateral et le couvercle du
boichaur

- Tourner & volant vers soi pour coudre trols ou
quaire paints,

La préparation de couture esi & present tarminos.



p
"-«.3 "
i !
\.4" 5’ 6 .
e !
7.8 9 ;

52

3. Hedd the thread at both ends and lug gently 1o ensure
the thread & comrectly inserted betwean the 12nsion
digcs. (If the presser food lifter is raised, the thread
edsly insars batween the fenson discs.)

(3 Leit neadle thread lansion disl

4.5 Shde the thread from the botiom af Iront cawver
thread guide (2) and the take-up bever cover right
o lett,

6. Guide the lhread over the front cover thraad guide
(3.

41 Front cover thread guide (2)

5 Take-up lever cover
(B Frant cover thread guids (3)

7. Inzer the thread into the lefl slot of the neadle
thread guide plate,

B, Raise he neadle 1o its highes! point and pass the
thresad through the needla bar thraad guide from
fizft to mghit,

8. Thread the left neadie from front to back and pull
the thread about 10'cm {47) from the aye of the
needle o the back,

|7 Meedia thread guide plate
B Needia bar thread guide

(B Left neadls

Gently pull all four thread ends towsards the
back of the machne,

Run threeds under the presser foot and lower
the presser loot

Closa side cover and |lsoper cover,

Turn handwheel toward you to chain aff threse
or tour stitches,

The sewing preparation is now complate.

3 Supete al hilo e amboe axtremos v ko hals
ligeramenta pars ssegurarse de que &l hilo ests
insertado correctamente entre los discos de 1ensidn,
{5t el elevador del pie prensatela esta levantado, el
hilo s2 infroduce facimente entre fos discos de
tensian).

é Regulador de tension del hilo dal enhebrador inferlor

4. Enganche el hilo en esguina (B), vy luego péssio a
través del guiahilo del enhebrador.

(4 Palanca tirahilo (superior) del enhebrador

5 Pase al hilo por la palanca levanta hilo {superiar)
del enhebrador.

6! Guia-hilo del enhebrador sugerior (1)
‘B Palanca levanta hilo dal enhebrador (suparnar)

6. Pase el hilo por el guia-hilo del enhebrador superior (2).

7. Sujste ol cabo del hilo con unas pinzes, luego pase
al hila por ef agujere def enhebrador suparior.
Haila 10 cm (4 pulgadas) o més de hito por el
agujera.

'8! Guia-hilo del enhabrader superior (2)
7. Enhebrador supericr

Cédmo enhebrar el ojo-guia superior

Gire ol volanle hacig usted hasta que el snhebrador
stiperior legue a la mitad de su vuaha, y desenganche el
hilo dal erhebeadar inflerior desde el enhebrador superiar,
Enhebre al enhabrador superior.

11 Hilo del enhebrador inferior
(2| Enhabrador supenor

3, Tanir lefil aux deux exirémités et tirer ddlicatermnan:
pour 8'assurer que e il soit insérd correctamant entre
las disques de fension. (Si le releveur de pled pressaur
est souleve, le fil glinsare facilement entre las disques
datensian},

(3 Cadran de lension du fil du boucleur inférieur

4. Accrocher le fil sur le coin (B), puis faire passer le |
dans le guide-Hl du boucieur,

4 Guide-l du boucleur

5, Passor le il dans le levier tendaur de fil du
boucleur {supérieur},

(6 Guide-fil du boucleur supdrieur (1)
8 Levier tandeur de f du boucleur {supérieur)

6. Passer la W dans le guide-Nl du boucleur supdriaur (2).

7. En tenant lextrémité du fil & laide d'une pince, lg
falre passer dans fe trou du boucleur supérisur. Tirer 10
om {47} ou ples de fil.

,_g- Guide-fil du bouciaur SUpIETiaur (2}
(7) Bousleur supérieur

Comment enfiler le boucleur supérieur

Tourner le volant vers sol jusgu's ce e que | bouclaur
supsrieur soit au milieu et décrocher le il du boucleur
infigrlaur & partir du boucsaur supérisur.

Enfiler le boucleur supénaur,

11 Fil du beugleur inféraur
2 Boucleur supérieur



« Threading the Right Needla

Place the spool of thread on the frant left spool pin.

« The paints to thread for neadle on tha right are
marked in blue,

+ A carvenient thraading char is placed on the
maching bady Inside the [ooper cover,
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1. Draw the thread through the thread guide second
from the left from back o front. (A)

17 Thread guida

2. Pass the tHread through the hotés in the second
row from the left of 1ha thread guide plate as
lllustrated

i2 1 Thread guide plate

+ Enhebrar la aguja de la izguierda

Cologue e carrete de hilo 2n la espiga de carrele en &
lado izquierda postoion
* Los puntas para ensartar la aguja de la lzquierda
estan marcados an naranja,

* Un cuadm dtll para enhebrar esta colocado en el
cuerpo da la méquina dentro de la cubiena del
anhabrados.

I. Pase al hilo por el guia-hilo de la izquicrda, de
atras para adelante.

1) Guia-hilo

2. Pase &l hiko por los agujeros de la izquierda de |a
placa guia-hilos, camea se muesira en la dustracion.

(2’ Placa guia-hitos

- Enfilage de 'aiguille gauche
Placer la bobine de fi# sur la broche & bobine de gaucha
le dos dedans.

¢ Les points & enfiler pour Malguifle gauche sont
Marqués en orange.

* Un tableau denfdage pratique se rouve surla
machine dans le couvercle du boucieur,

1. Tirer le fil dang le guida-Nil gauche, da arriare
vers ['avant.

1) Guide-fil

2. Pazser e fil dans las trous de la plaque guide-fil
gauche comme ilustré,

|2 Plague guide-fi

b1



|« Threading the Left Needle

Place the spool of thread an the rear lett spoal pin,

= The paints-to thread for neadle on the laft are
marked in orange.

= A convenlent threading chart is placed on the
machire body Inside the laoper cover,

Y e

1. Draw the thread through the thread guide on the
kaft from back o fronl,

1) Thread guide

2. Pass the thread through the holes on thi left of
thread guide plate as ilustrated.

2| Thread guide plate

« Enhebrar |2 aguja de la derecha

Coloque el carrete de hils en |a segunda espiga para
carrete en el lado izquisrdo an freute.

* Los puntos para ensartar la aguja de la deracha
estan marcados en azul,

* Un cowenignte cuadro para enhebrar estd
calocado en &l cuerpo de la magquina dentra de la
cubiesia del enhebrador.

1. Pase el hilo por el sagundo guia-hilo de la
izquierda, de alras para adelante: (A)

11 Guia-hilo

2. Pase gl hilo por los agujeres def sagunda par de
agujeros en la izquierda de |a placa gula-hilos,
COMa S8 muestra.

* Enfilage de I'sigullle droite
Placer la bobine de 'l sur la deuxiéme broche & bobine
de gaucha dans 'avant,

© Les points a enfier pour Nalguille droite sont
marguas en bau,

Un tableau d'enfilage pratique se trouve sur la
machine dans le couvarde du bouclaur,

1. Tirer la fil dans le deuxiéme guide-fil & partlr de la
gauche, de Parriére vers 'avant: (A)

1 'Guide-fil

2. Passer le fil dans les frous de la deuxiéme rangde 4

partir de |2 gauche de la plagusa guide-fil comma
Iuistrs.

. L T 3 2 Placa guia-hidos 2 Plague guide-fi
= @‘.5,—\_ qf'-:-u___,:_x___‘
g 2
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3, Hold the thread at both ends and tug gently o
ensure the thread |5 commactly inserted betwean
thie tension discs: (I the presser ool fer is
raised, the thread easily inserts batwaen the
tension discs.)

(37 Right needle thread tension dial

4.5.6, After passing through the front cover thread
guide (1), pass the thread from the bottom of
the front eover thread guide (2) and thi 1ake-
up lever cover from right 1o lefi.

7. Guide the thread over the front cover thread
guide {3).

‘4 Front cover thread guide (1)
(5 Front cover thread guids (2)
&) Take-up lever cover

(7 Front cover thread guida (3)

8. Inser the thread into the right slot of neaedie
thread guide plate.

9, Raise the neadle to its highest point and pass the
thread through the needle bar thread guide from
left to right

10, Thread tha right needse from front to back and
pull the thread about 10 ¢m (47) from the eye of
the needle fo the back,

(B Needie thread guide
(B Needle bar thread guids
-‘!ﬂ' Right neadle

3. Sujete el hilo em ambos extremos v lo hala

ligeramente para asegurarsa de que &l hile esta
Insertado comectamente antre los discos de tension.
{Si el elevador del pe prensatela estd levantada, el
hila =e infroduce Ecilimanta entra los discos oe

tansian),

(3) Disco de tension del hile de la agujs derecha

45,6 Desputs de pasarka par el gulahilo de la cabsarta

frontal (1), pase & hilo desse abajo del guiahila de
la cubierta frontal (2] ¥ & cubieria de ks palanca
tirahiro de dereche a izgularda,

7. Guia el hiro por encima del gulahile de la cublerta
fraral ()

-,'ﬂ'_‘: Guiahilo de la cublerta frontal (1)
.5 Guiahilo de la cutserta frontal (2)
(B Cubierta de |a palanca tirabira

7. Guiahilo de la cubierta frontal (3)

8 Insarte ol hilo dentro de ranura deracha de la placa
gulahile de aguja.

9. Levanle la aguja a su posicion mas alta v pass el hila
por el guiahilo de la bara de aguja de izquierda a
daracha.

10. Ensarle la aguja derecha de adelante para atras, ¥
haka &l bilo uncs 10 om {4 pulgadas) del ojo de la
auja hacla atras.

(8) Guia-nilo de Ia aguja
9. Guia-hiio ce |2 barra de aguja
10 Aguja devecha

4. Tenir la fil aux deul extrémités et tiner delicaterman

pour s'assures que le f soit inséré comactament antre
les disques de tansion, (Si le releveur de pied prassour
st souleva, la I snsére faciiement entra las disques
datansan).

') Cadran de tension du fil d'aigulle draite

4,58 Aprésavoir franehi e gusde-fil du couvercle avan!
(1), faire passer le il 4 partir du bas du guide-Hil
du couvercle avant (2) et dis couvercla du levier
tendeur de-la droike vars a gauche,

7. Guicler le fil sur le guida-fil du couvarcle avant (3],

I:l Guide-fil du couvercle avant {1}
(&) Quide-fil du couvercle avant (2
(6] Couvarcle du levier tendeur

(7 Guide-fil du couvercie avant (3)

8. Insérer |e fil dans l'encoche droite de la plagque guida-
fil of'maguille.

4, Soulever laiguille & sa position la plus hauta el fainz
pasacr le fl dans le guide-fil de ia barre & aiguille de
la gauche vers la draite.

10. Enfiler I'aiguille droite de |'avant vers Farrere al
firer fe fil surenviron 10 cm {47) & partir du chas de
l'aiguilie vers Farrars,

‘B! Guide-fil de I'aiguille
(8) Guide-fil de la bare &-aigullie
10 Alguile draite



